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Bukarestben hire kelt annak, hogy a 
magyar párt inditványozni fogja a ki- 
sebbségi államtitkárság megszüntetését. 
A hir egyelőre nem bizonyult valónak, 
mert az arra illetékesek azt megcáfolták. 
Azt tartja a közmondás, hogy szél fuvat- 
lan nem indul. Brandsch alallamtitkár 
is ismeri ezt a nagy igazságot tartalmazó 
népies megállapitást, s ezért jonak talál- 
ta egy kapóra jövő interju keretében az 
államtitkárság megszüntetésének kérdé- 
scéről is nyilatkozni, természetesen feldi- 
tsérve ezt az intézményt és azzal kap- 
csolatban saját muüködését. Minthogy 
igy szóba került a kisebbségi államtit- 
kárság ügye és aktualitást nyert, néz- 
zünk a szemébe. 
Ha a magyar párt nem vette prog- 

rammba a kisebbségi államtitkárság 
megszüntetésének szorgalmazását, hát 
azt rosszul tette. Ez a szerv mai lormá- 
jában már megszületése pillanatában 
megérett a megsemmisülésre. Ezért, mi- 
kor másfél esztendő tapasztalatai indo- 
kolták a létesités első percében megfo- 
gamzott aggályokat; mikor a Iteelt idő 
tanuságot szolgáltatott arról, hogy ez az 
intézmény nem egyéb, mint porhintő 
szinpadi diszlet: napirendre kell tuzni a 
megszüntetés, vagy a megfelelő átalaki- 
tás kérdését. 
Egy kisebbségi államtitkárság a ki- 

sebbségek érdekeit szolgáló kormányza- 
ti tényező csak ugy lehet, ha e rendel- 
tetésnek megfelelő hatáskörrel ruház- 
zák fel. A mostani államtitkárság ilyen 
hatáskörrel nem rendelkezik. Egyszerü 
közbeeső és továbbitó állomás, mely nem 
rendelkezhet, nem intézkedhet, csupán 
szerényen támogathat esetleg bizonyos 
igényeket. Az egész szerv annak kö- 
szönheti létét, hogy Jorga miniszterel- 
bök kifelé demonstrálni akarta a kisebb- 
ségekkel szemben való előzékenységet és 
befelé azt a látszatot akarta keteni, 
hogy a kisebbségek ügyeivel komolyan 
oglalkoznak. És ez az intézmény ilyen 
átszatok keltésére, megtévesztő hatások 
iváltására valóban alkalmas is, de 
egyébre nem. Nekünk tehát lyen intéz- 
ményre nincs és nem lehet szükségünk. 
mert ebből a kisebbségeknek semmiféle 
előnyük, hasznuk nem szárinazik, 
hátrányuk annál több. Hiszen, ha egy 
ilyen szinpadi diszlet ott van az előtér- 
en, mindig utjába állitható ez az indo- 

kolt panaszoknak és követelményeknek, 
mert a kormány kidüllesztett mellel hivat- 
ozhatik arra, hogy a kisebbségek ügyei- 
Dek intézésére saját szervük van, mely- 
nek élén saját emberük áll. 
Mi nem azt mondjuk, hogy nem kell 

nekünk kisebbségi minisztérium, helye- 
sebben államtitkárság, hanem azt, hogy 
nem kell olyan, milyennel Jorga nyomo- 
hiott meg bennünket. Szükséges egy 
olyan kormányzati fórum, mely a ki- 
"ebbségek ügyében tényező, de felesle- 
tes és a mi szempontunkból egyenesen 
aros az olyan, mely csak árnyéka egy 
latósági szervnek, mely csak cim, jelleg 
es erő nélkül. A kisebbségek érdeke nem 
azt követeli, hogy egy vagy két ember 
mérsékelt javadalmazást huzzon és csil- 
kgó cimet viseljen, hanem azt, hogy a 
Isebbségek leghivatotabb embere a kor- 

erenynak minden más tárca birtokosával 
gyenlő rendü, rangu és hatáskörü tag- 
e, egyen, ki mint ilyen valódi képvise- 
lele és eredményeket termelő irányitója 
nessen az ország összes kiscbbségeinek. 
t. cim kell, nem hivatal, hanem lehe- 
Ség és hatalom arra. hogy a kisebbségi 

MNMémetország és 

/ ségi kérdést, akkor ilyen értelemben kell, 
LEGYE N VEG E hogy átreformálja a kisebbségi államtit- 

" kárságot. Ha erre nem hajlandó, akkor 
meg kell szüntetni a mai szervet, mert 

A SZEMFENYVESZTESNEK ez nem felel meg annak a hivatásnak, 
; melyet a kisebségek bocsületes érdekei és 

ria. r törvényes jogai megszabnak. 
Irta: SZELE BÉELA dr. A kisebbségi államtitkárság nem lehet 

egyes emberek kivánságainak kieszköz- 
ügy a kormányzatban megfelelő helyet lője, hanem az összes népkisebbségek ál- 
alhasson el. Ha Jorga komolyan szol- talános jellegü és érvényü követelmé- fo 

gálatot akart tenni az ország belső kon- nyeinek kell, hogy a megtestesitője le- 
szolidációjának és a kisebbségeknek, ak- gyen. A mai kisebbségi államtitkársag 
kor igy kellett volna megoldania a ki- irattárában lehetnek százával elismerő 
sebbségek kormányzati képviseletének levelek és köszönő iratok, ezek még nem 
problémáját. És, ha akármelyik kor- avatják ezt az intézményt azzá, aminek 
mány tényleg nemes és komoly elhatáro- lennie kellene. Sokan vannak a közélet 
zással dülőre akarja juttatni a kiscbb- szereplői közül, akik még több hálaira- 
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tot mutathatnak fel személyes szolgá- 
lataikért, de senkinek sem jut eszébe, 
hogy ezeket az egyébként derék embere- 
ket a kisebbségi politika és élet kor- 
mányzati szervének minősítsék. Elhisz- 
szük, hogy a mai államtitkárság tett 
személyes szolgálatokat, de nekünk nem 
kijárókra, hanem létünket és jogainkat 
biztositó állami, alkotmányos szervre van 
szükségünk. A mai államtitkárcság nen 
ilyen, mert nem lett ilyennek megalkot- 
va. Ezért vagy alakitsák ilyenné, vagy 
szüntessék meg haladéktalanul, mert vé- 
tek a kisebbségekkel szemfényvesztő já- 
tékot üzni és a külföld szemébe port 
hinteni akkor, mikor a kisebbségi kérdés 
becsületes megoldása csak előnyére lehet 
az országnak. 

fel akarja robbantani a Népszövetséget 
Tiz pont tiz parancsolat erejével és hatásával 

Követelik a Saar-vidék azonnali visszacsafolását 
Páris, szeptember 1. hadsereg létszámának növelése 300.000 

.. . főre. 3. Nehéz és parti tüzérség engedé- 
Sehleicher tábornoknak egy bolognai Iyezése Németországban. 4. Taukpart 

lapban megjelent intervjuja óriási vi- 5. Katonai aviatika. 6. Katonai pilótais- 
hart idézeti fel ranciaországban. A la- kolák. 7. Haditengerészet kifejlesztése. 
pok megállapitják. hogy 8 Cirkálók és tengeralattjárók épitése. 
Németország Olaszországgal együtt 9. Erőditmény hálózat. 10. Huszonöt uj 
fel akarja robbantani a Népszövetsé- hadianyaggyár épitése. 
get. A világsajtóban már olyan hirek is 
A „Le Journal" szerint a német köve- keringenek, hogy Schleicher már meg 

telések tiz főpontijai a következők: kezdte a német hadsereg ujjászervezését. 
1. A tizenkét éves véderőszolgálat Ugyancsak párisi jelentés szerint a 

csökkentése minden országban és átla- Saar-vidéken, amelynek visszacsatolá- 
gos szolgálati idő bevezetése. 2. A német l sát Németországhoz 15 évre tiltotta meg 

Az egyik fővárosi lap szerint: 
................. 

A kormány nem dondol a szük- 
stérendeletek bevezetésére 
A király visszatéri Bukarestbe - Nem hagyják öszíre 

a konverzió módositását 
Bukarest, szeptember 1. uralkodó addig marad a fővárosban, a 

; mig átveszi a kamara oálaszfeliratát s FPáratlan megdöbbenést keltett az a hir, azután ismét visszautazik Szinajába. 
hogy a Vajda-kormány akarja utánozni Beck ezredes Pilsudszky marsall bizal- 
a diktatórikus német szükségrendeleti masa, aki már kihallgatáson jelent meg 
politikát és törvény javaslatot terjeszt a az uralkodó előtt és a kormány több tag- 
parlament elé, amely felhatalmazza a l jával is beható eszmecserét folytatott, ormányt, hogy a parlamenti szünet minden valószinüség szerint az orosz- 
alatt, rendeletek utján, gazdasági intéz- román megnemtámadási szerződésről, csü- 
kedéseket tegyen. Égyik bukaresti lap törtökön délelőtt Maniu Gyulával és Du- 
most azt irja, hogy „meghatalmaztak ben- cával tárgyalt. 
nünket ezen hir megcáfolására, amelynek A konverzió ügye mindig ujabb és 
semmi alapja sincsen. ujabb fordulatokban bővelkedik. Tegnap 
Mivel a cáfolat nem jelöli meg ponto- már bukaresti politikai köröknek az a 

san és hivatalos formában, hogy milyen meggyőződése kapott lábra, hogy a kon- 
illetékes helyről származik a tagadó nyi- perzió módositása őszre marad. A kor- 
latkozat, nem tudjuk, hogy a szükségren- mánypárt egy része is szivesen vette vol- 
deleti rendszer peszélye teljesen elhári- na ezt a megoldást, mert a módositó ja- 
tottnak tekinthető-e? paslt nem pédi p kéllően a bantok 

; érdekeit, amelyekkel pedig számos politi- 
A , VISSZATERT A kus összeköttetésben áll. Ezek abban re- 

ménykedtek, hogy őszig sikerül teljesen 
Károly király csütörtökön délelőtt Szi- átgyurni a konverziós törvényt. 

najából visszautazott Bukarestbe Az Egy bukaresti lap szerint a kormány 

a békeszerződés, Koblenzbe szeptember 
11-re gyülést hivtak össze. Papen azi 
izente a Saar-vidékieknek, hogy a csat- 
lakozással nem lehet tovább várni. 
Mikor a Cherbourgban időző Herriot 

tudomást szerzett a német jegyzékről és 
Sehleicher nyilatkozatáról, igy szólt: 
„Ugy látszik, három napig sem lehet 

büntetlenül távol maradni Páristól". De 
nem nyilatkozott bővebben. 
A londoni lapok is tele vannak a né- 

met lépés hirével, de általában 

jenosnak tartják a német követelése- 
et. 

egyik tagja, akit nem akar megnevezni, 
határozottan kijelentette, hogy a konper- 
zió módositása csak akkor következik be, 
„amikor lehullnak a falevelek". 

Az elhalasztás indokolása az lett vol- 
na, hogy a rendelkezésre álló rövid idő 
alatt a parlament nem tudja kellő ala- 
possággal megvitatni a sorsdöntő tör- 
vényt, másrészt pedig az egész konver- 
ziós ügyet összhangba kell hozni a kül- 
földi szakértők véleményével. 

Este fél tizkor azonban Vajda minisz- 
tertanácsot hivott egybe, amelyen elhatá- 
rozták, hogy 

a módositást még a jelenlegi ülésszak- 
ban minden körülmények között letár- 
gyalják és megszavazzák. 

Hir szerint a hirtelen fordulat mögött a 
Ranca Nafionala energikus interpvenciója 
rejlik. 

"zenkivül a minisztertanács elfogadta 
Voicu Nitescu földmivelésügyi miniszten 
több törvényjavaslatát, 

Nz amerikai vezérkari főnök 
részívesz a lengyel had- 

gyakorlatokon 
Varsó, szeptember 1. 

Mac Arthur tábornok, az amerikai vezérkar 
főnöke, aki Romániában is járt, szeptember 
hetedikén Varsóba érkezik és részt fog venni 
a lengyel hadsereg nagy gyakorlatán.
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Jönnek a községi ées 

megyei választások 
Bukarest, szeptember 1. 

A közigazgatási törvény részletes módositá- 
sáról szóló törvényjavaslatot a szenátus is 
megszavazta, ami után Calinescu államtitkár 
kijelentette, hogy 
a kormány a legrövidebb időn belül kiirja 
a községi és megyei pálasztásokat. 

Lezuhant a tizméteres 
trapézről egy artistanő 

Budapest, szeptember 1. 
Az itt időző Gleich-cirkusz egyik szenzációs 
száma volt Kolb Ferencné magyar származásu 
artistanő produkciója, aki trapézen végzett 
hajmeresztő mutatványokat. Tegnap Kolbné 
egy tizméteres trapézről lezuhant, 
miközben kartörést és sulyos agyrázkódást 
szenvedett. A közönség körében valóságos pá- 
nik tört ki. A mentők a Rókusba szállitották 
a szerencsétlen artistanőt. 

Herriot bizalmasan 
táraval a Írancia-angol 

antanítról 
Cherbourg, szeptember 1. 

Herriot francia miniszterelnök szerdán ide- 
érkezett és Chamberlainnel, az angol politikai 
élet egyik vezéralakjával folytatott bizalmas 
tárgyalásokat, amelyek nyilván folytatásai a 
Jersey szigetén Sir Herbert Samuellel tartott 
megbeszéléseknek. Valószinüleg most is a né- 
met fegyverkezésről és az angol-francia ka- 
tonai antaníról van szó. A történelmi fontos- 
ságu tanácskozások eredményét mindeddig 
ugy az angol, rmint a francia diplomácia ti- 
tokban tartja. 

felemelték a külföldi huza 
és liszt vámját 

Bukarest, szeptember 1 
A kamara megszavazta Voicu Nitescu 

földmivelésügyi miniszter törvényter- 
vezetét a buza, rozs és liszt behozatali 
vámjainak emeléséről. Az ui terményta- 
rilák a következők: 
A buzánál harminckétezer lej helyett 
vaggononkint negyvenezer, rozsnál 
ugyancsak negyvenezer, buzaliszt és 
egyéb lisztiajtáknál pedig hatvanezer 
lei vaggononkint. 

A betétesek kérdései 
üd Marmoroscnh- 

bDankhoz 
A konverziós törvény 

negyvenedik paragraiusa 
Bukarest, szeptember 1. 

Az egész országban feszült érdeklő- 
déssel várják, hogy a Banca Marmorosch 
1933. január huszonhetedikén megkezdi-e 
a fizetéseket? Különösen várják ezt a be- 
tétesek, akiknek összkövetelése megkö- 
zeliti a másfélmilliárd lejt. A bank peze- 
lői azonban semmiesetre sem félnek a 
csődtől, mert a konverziós törvbény negy- 
penegyedik szakasza kimondja, hogy 
olyan bank ellen, amelynek iárcájában 
legalább tiz százalék mezőgazdasági pvál- 
tó van, öt épen át nem lehet csödöt kér- 
ni. A betétesek határozottan állhtják, 
hogy ez a paragrafus egyenesen Blankék 
kedvéért került bele a törvénybe. Tény 
az, hogy Lázár Illés kamarai képviselő 
és társai, akik megtámadták a bank 
kényszeregyezségét, uj szakértői vizsgá- 
lat elrendelését kérték. A törvényszék 
azonban ezt nem rendelte el. 
De a bank azt is elintézte, hogy Lázár 

Illés és társai közvetlenül a tárgyalás 
előtt visszaponják a felebbezést. Ez an- 
nál érdekesebb, mert a feljelentésben a 
képviselők élesen vádat emeltek a bank 
vezetői ellen. 
A bank csak a betétesek iömegét nem 

tudta leszerelni. A Banca Marmorosch 
ügyét minden valószinüség szerint több 
feljelentésre és felebbezésre még részle- 
tesen le fogja tárgyalni a birosag. 

Értesülésünk szerint a törvény szine 
előtt a betétesek ugyanazt a huszonegy 
kérdést fogják feltenni a banknak, ame- 
lyeket a Lázár Illés-féle felebbezés is 
tartalmazott s amelyek közül néhányat 
itt közlünk: 
Milyen tőzsdeügyleteket bonyolitott le 
a bank 1928-ban és mi volt azok ered- 
ménye? 
Mi volt az oka annak, hogy B'ank 

Arisztid, Joan Boamba, valamant Taba- 
covici Nicolae 19351. október betedikén 
lemondtak a Banca Industriala igazgatói 
tagságáról? 
Milyen összegekkel tartozott Söpkez 

Richárd, a bank ügyvezető igazgatója, 
1924-ben a Banca Industrialának? Kifi- 
zette-eazt és hogyan? 

Milyen alapokból fedezi jelenlegz a 
bank az adminisztrációs költségeket? 

Mikor fogadta el a bank utoljára a be- 
tétesek pénzét gyümölcsöztetésre? 

72. OLDAL 

„Csak Rákosi Jenő ajánlotta 
fel nekem a magyar trónt" 
Rothermere lord ujabb nyilatkozata az ő 

irónjelöltségéről 
Budapest, szeptember 1. 

A magyar politikai életben erős 
keltett a Rothermere-ügy, mikor is a nemes 
lord, egy ujságcikkben elárulta, hogy bizo- 
nyos magyar politikusok felajánlották neki 
a magyar trónt. Különösen a legitimisták vol- 
tak felháborodva, mert bár Rothermere kiváló 
és értékes pártfogója Magyarország ügyének, 
mégis a szent koronával semmi összefüggés- 
be se hozható. Most aztán megszólalt a lord 
is és a Magyar Távirati IÍroda utján nyilat- 
kozatot adott le, amelyben megmagyarázza 
a helyzetet és csak néhai Rákosi Jenőt jelöli 
meg, mint aki neki a magyar koronát fel- 
ajánlotta. 
A nyilatkozat igy hangzik: 
- Nemrégen megjelent cikkem értelmezésé- 

nél értesülésem szerint egyesek nagyon tuloz- 
tak. Cikkemben nem állitottam, hogy amaz 

izgalmat 

szerencsétlen 

előkelő állásu magyarok bármelyike, akikkel 
személyesen érintkezni alkalmam volt, nekem 
felajánlotta volna a magyar koronát. 

Rákosi Jenő volt az egyetlen, aki szemé- 
lyes találkozásunk alkalmával felvetette az 
eszmét, hogy jelöltessem magam a magyar 
trónra. ; : 1 

De ebben a nyilatkozatban én is csak a ma- 
gyar jellem meleg rokonérzésének és lelkese- 
désének megnyilvánulását láttam, tudva amel- 
lett, hogy a dolog lehetetlen. Utóbb kifejezést 
adok azon érzésemnek, hogy a magyar nép 
nagylelküsége erősen tulozta ama szolgálatok 
értékét, amelyeket a magyar igazság érdeké- 
ben teljesiteni próbáltam. ; 
Ez a nyilatkozat tisztára mossa a „szent 

koronával házaló" magyar politikusokat is és 
csak Rákosi Jenőt mártja be, - akinek azon- 
ban már igazán mindegy. ; 

Korképek Háromszék megyéből 
Házalás prefektusi ajánlással 

Sepsiszentgyörgy, szeptember 1. 

Azt hinné az ember, hogy a gazdasági 
krizis és kánikulai meleg tikkasztóan 
hatnak a házalási és gyüjtési ambiciók 
kielégitésére. A jó falu azonban, - kü- 
lönösen, ha azt kisebségek lakják, - 
igen alkalmas vadászterületnek bizonyul 
ma is, ahol bizonyos urak, ha kell pre- 
fektusi ajánlással is, kisebb-nagyobb 
zsákmányra cserkészhetnek. Ime Há- 
romszék megvéből néhány illatozó vi- 
rág a nagy koszoruból. 

DREPTATEA = JOG, TEHÁT 
OGTALANUL SZEDNEK 
LŐFIZETŐT 

Az elmult napokban 

néhány bukaresti ur. Vezetőjük a me- 
zőn dolgozó primárokat maga elé citalta 
s hangosan tudtukra adta, hogy ő a min- 
denható inspektor, R. Filip dela ziarul 
Dreptatea. Miniszterekre hivatkozva, s 
nagyobb nyomaték kedvéért dr. Crecinn 
prefektus ajánló levelét is meglobogtatva, 
csekély 2000 lejes összegeket szedtek fel 
az egyes községek pénztárából, a Drep- 
tatea politikai lap egy évi előfizetésére, 
noha a nevezett lap 1000 lejért kinálja 
különben magát. 
Szegény községi előljárók, - mit te- 

hettek egyebet, - fizettek, mint a köles. 
Bölcsen meggondolva, hogy mint interi- 
márok, a prefektus ajánlására és jóvol- 
tából ülnek a hatalom padkáján s nem 
jó kukoricázni, sőt egyenesen ildomos és 
tanácsos is felsőbb ajánlásra a község 
kasszájába belenyulkálni, - a Drepta- 
tea előfizetésére. Igaz, hogy az adófizető 
polgárok nem olvassák s bizonyára nem 
is kivánták e lapot, de a lap kivánja 
őket, a község kasszája pedig ntszéli te- 
hén, sürgönyfához kötve, melyet minden 
vándor, mégha autóval jár is, büntetle- 
nül megfejhet. 

A GYÜJTŐNEK NEM AÁLLITA- 
NAK SZOBROT? 

Egy másik gyüjtő trupp a Sepsiszent- 
györgyön leleplezendő szoborra gyüjtö- 
get szorgalmasan, egy magasrangu vár- 
megyei hivatalnok kiséretében. Igy a 
községi kasszák nem csikoroghatnak ungy 
a nyitogatásánál. A községi gazdák pe- 
dig kérdezgetik, vajon hová viszik a 
pénzeiket, s mikor lesz a leleplezés? 

TESSÉK MOSOLYOGNI! A 
SZÉKELY HADD SIRJON! 

A Monitorul Primarilor csekély 400 
lej évi előfizetésre buzditja az érdemes 
primárokat. Az emberi hiuságra épiti az 
üzletet, mert a községekhez kiküldött 
felhivásban kötelezi magát, hogy minden 
primár fotográfiáját, lehetőleg hüen fog- 
ja hozni. Ez igazán meg éri. 

HUSZ LEJJEL CSÉPLIK A 
SZALMÁT 

A városi ember azt hinné, hogy a jó 
falusiaknak nem kell szemét pénzt, vagy 
udvar pénzt fizetniök. Bizony kell, csak 
szebb cimet adnak neki. Kivételt képez 
az a gazda, akinek a rozsdakár annyira 
tönkre tette a gabonáját, hogy már csép- 
lési engedélyt sem kér. Ügyanis a főszol- 
gebiró urak egyes helyeken, minden év- 
n 20 lejt szednek fel azon a cimen, 

hogy az udvarra behordott gabonát csé- 
pelni is lehet, miután szalmájával igazán 
nem lehet megenni. Tehát minden föld- 
müves fizet. Vajjon miért kell évről-év- 
re fizetni ezt az udvarpénzt a szegény 

fényes luxus 
autóval sorra száguldozta a községeket 

agyongyötört falusi gazdáknak? Vajjon 
nem lehetne-e ezt az engedélyt egyszer- 
smindenkorra kiváltani, mint a házszá- 
mot, vagy szekér-cédulát. Bárki kony- 
nyen kiszámithatja, mily szép kis össze- 
get szednek igy össze a szenvedélyes 
gyüjtők. Ajánljuk az illetékeseknek, te- 
gyenek számitást és érdeklődjék meg, 
milyen törvény alapján szedik ezeket a 
dijakat és miféle pénztárba folyunak czek 
e! . 

I nyo k 
i céljából látogatott el. Ugyanis Izabelia 

A danzigi lakötő gye 
Gent, szeptember 1 

: ] Genfben 
bizottság, amelynek javaslatot kell 

Ma kezdi meg tárgyalásait 
az a 
tennie a Népszövetségnek arról, hogy 
engyelország használhatja-e tedjes egé- 

szében a danzigi kikötőt. Az első ülés- 
izottság Danzigban tartotta 

meg, azonban befejezetlenül hagyott 

szakot a b 

munkáját most Genfben folytatja. 
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Liebeskommando? 

Az antiimperialista 
kongresszus záróülése 

Amszterdam, szeptember L 
Tegnap este tartotta meg záróülését a : 

szabásu antiimperialista kongresszus. A 
rószót Henry Barbusse mondta, felolvasa 

Hir szerint a kiáltványnak a progresszip ;. 
demokrata lapok adnak helyet, mig a jobb 

asz- 
tották a háboruellenes akciók állandó sze 
vezőbizottságát is, amelynek tagjai: Romai, 
Rolland, Henry Barbusse, Clara Zetkin, Gor. 
ij Maxim, Teodor Dreiser, Karin Michaeli, 

és még többen. Román részről Costa Forut 
a kitünő progressziv publicistát választották 
meg. 

Budapesíre érkezett és 
pár napot a magyar lő. 

I 

városban tölt Allonz 
e 

eeskirály 
Itt is keresztapai tisztség vár rá 
. Budapest, szeptember t 
Alfonz spanyol exkirály szerdán es. 

te megérkezett Budapestre. Délelőtt in- 
dult Bécsből autóján, főudvarmesteré. 
nek, Miranda hercegnek kiséretében ; 
utközben Magyaróváron meglátogatta 

erce Frigyes királyi get. Innen délután 
5 óra után indult Budapest felé, ahovó 
az esti órákban érkezett. 

A spanyol exkirály a Dunapalota szál 
ló elé hajtatott, ahol érkezésének hiré- 
re nagy tömeg verődött össze, abban a 
reményben, hogy megpillanthatja a 
számüzött uralkodót, aki már járt Bu. 
dapesten. Ez sikerült is, mert az exki. 
rály autójának érkezésekor története. 
sen több autó volt a szálló főbejárata 
előtt, ugy, hogy Alfonznak távolabb 
kellett kocsiját leállitania,. Amikor a 
szálló bejáratáig haladt, az 
tömeg elkesen megéljenezte. 
Alfonz exkirály néhány napig a ma- 

gyar fővárosban marad. 
Uijabb jelentés szerint Alfonz spa- 

exkirály Budapestre is keresztelő 

spanyol főhercegnő, Vavolsky lengyel 
ról felesége, egy pesti szanatóriumban 
ekszik és anyai örömöknek néz elébe. 
Alfonz, aki tegnap tartotta keresztviz 
alá Ileana hercegnő ujszülöttjét, elvál- 
lalta Izabella főhercegnő születendő 
gyermekének keresztapaságát is. Ezt an- 
nál természetesebbnek kell találnunk, 
mert egy exkirálynak igazán nincs sok 
dolga. 
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Lopott lovat, vagy nem lopott lovat ?. 

Novic 
megiosztott 

" 

ky szenátort 
ák mandátumától 

Duca válaszolt Maniu vádjaira s a kisebbségi kérdés 
sürgős megoldását köv 

enkarest, szeptember 1. 
A kamara szerda délutáni ülésén na- 

pirend előtt több-kisebb törvényjavasla- 
lot szavaztak megz. 
Az első szónok Toma 

aki azt világitotta meg, 
gheorgista volt, 

hogy pártja miért 
paktumot Selu a jorsa kormánnyal, sem pedig ajdá- 

val. 
Utána lépett a szónoki emelvényre 

Duca, akinek beszédét a politikai pár- tok rendkivül nagy érdeklődéssel vár- 
ták, miután a liberális párt nepében ne- 
ki kellett válaszolnia Maniu szombati 
pádjaira. 
Duca azzal kezdi beszédét, hogy tu- 

lajijdonképpen nem is kellene Maniunak 
pálaszolnia, mert az ő vádjaira a torté- 
nelem adja meg majd a feleletet. A ro- 
mán történelem uj fejezetei azokkal a 
reformokkal vannak tele, amelyekkel a 
liberálisok ajándékozták meg az ortszá- 
got. A mai modern román parasziság a 
liberálisoknak köszönheti létét. Ezzel 
szemben a nemzeti parasztpárt csak de- 
magógiával igyekezett elgáncsolni a h- 
berálisok alkotó munkáját. A felirati j- 
vaslatra rátérve kifejti, több oka pan 
arra, hogy ezzel a kormánnyal szemben 
bizalmatlan legyen. 
Amióta nem a liberálisok pezetik az 
országot, Romániának nincs komoly és 
határozott külpolitikája. 

Ez két okból jelent nagy veszedelmet. Az 
első ok az, hogy a békeszerződések revi- 
tiója már szinte a teljesülés slödiumába 
utott. A másik ok az, hogy a leszerelési 
onferencia még mindig csak kezdeti 
stádiumban van és egyelőre nem is biz- 
lat eredményekkel. Romániának tehát 
védekeznie kell s ezt csak szövetségeseire 
épitheti fel. Régi szövetségesei mellett te- 
bát szilárdan ki kell tartania. Jorgáék 
tbben a kérdésben nagyon ingadoztak, a 
mai kormánynak pedig semmiféle haulá- 
rozott külpolitikai orientációja nincsen 
A közgazdasági válság annyira sulyos, 
hogy a nyugalmi állapot bekövetkezé- 
sére épekig is várni kell. Ebben a hely- 
zetben Romániának önmagára kell tá- 
maszkodnia, és saját erőiből kell meg- . . 7 szereznie a segitséget. Az annyiszor ki- 
gunyolt „prin noi in sine" elvét az esc- 
mények igazolták a legjobban. A jelen- 
legi kormány kivülről vár segitséget, 
holott a külföldi szakértők már leszö- tezték, hogy 
csak akkor lehet külföldhöz fordulni, 
la az ország rendbe hozta belső pénz- 

Ezekután Duca áttér a kisebbségi kér- 
désre. Le kell szögezni, hogy Romániá-. vak négy milliónyi kisebsége van. 
A4z ország teljes konszolidációja csak 
akkor köbvetkezhetik be, ha meg lesz 
a harmónia a többségi és a kisebbsé- 
gek között. 

A kisebbségi kérdést szükséges kielégi- tően megoldani. Olyan atmoszférat kell 
eremteni, amelyben a többség és a ki- sebbségek között bekövetkeznetik a meg- 
nyugvás anélkül, hogy a nemzetközi szer- 
zödésekre kellene hivatkozni. Végül az 
alkotmányosság 
ünte a nemzeti parasztpárt kocmányra 
jJutása is alkotmányellenes volt. Alkot- 
anyos szempontból az is hibája a jelen- 

legi kormánynak, hogy Maniu .em pal- 
lalta a miniszterelnöki tárcát. Maniu az- 
zal a ténnyel, hogy lemondott a pártel- 
nökségről és visszavonult, nyiltan jelez- 
e hogy közte és a korona között ellen- tét van 

í 

4zzal viszont, hogy most sem tállalja 
a felelősségei, azt látszik bizonyitani, 
iv ez az ellentét még ma is fenn- 

A szenátusnak szerdán rendkivül érde- 
s ülése volt. Most került teritékze a ló- 
kötéssel vádolt Nopicky szenátor ügye, a 
ről ugyancsak fura dolgok kerültek k. 
Gafencu külügyi államtitkár Manbi- 
ente, interpellációjára válaszolva kije- 
engtte ogy a Romániában tartózkodó 
rédel külügyi alminiszternek, Beck 
bolsnek nincs itt semmi kalonai, vagy 

Mikai kiküldetése. 
aki escu szociáldemokrata kénpviselő, 
bizton, szenátus a Novicky-ügy vizsgáló 
Viz sának küldött ki, jelentést tesz a 
tor at eredményéről. A cuzista szená- 
hota rengeteg bünügye volt, bár igaz, 
8y többnyire amnesztiát kapott. A ro- 
SZEPTEMBER 3. 

kérdéséről beszél. Sze- 

délután a 

mán impérium óta csak kétszer itélték 
el, de azok az ügyek nincsenck ellentét- 
en a választási törvény 27-ik paragra- 

fusával. Jelenleg azonban olyan bünügy: 
eljárás folyik ellene, amely méltatlanná 
tenné a mandátumra. 
A rendőrségi dossziékból az is kiderül. 

hogy Novickyt lólopással is vadolták. 
izottság végeredményben megálla- 

pitja, hogy véleménye szerint 
Novicky nem méltó a szenálori man- 
dátumra s azért szótöbbséggel mandá- 
tuma megsemmisitését javasolja. 
Mumianu cuzista: Nem akarom védeni 

Novickyt, mert jön majd őmaga és meg- 
védi magát a vádakkai szemben. A - 
zottság a vizsgálat során nem járt el a 
házszabályok szerint s nem engedte meg ovicynak a védekezést. 

Rujinski tábornok: A bizottság ülésén 
lumianu ur másfél óra hosszat védte 

Novickyt, aki maga is jelen volt: Miért 
mondja, hogy nem engedtük védekez- 
ni?z 
Élénk érdeklődés között lép Nosicky 

etelte 

a szónoki emelvényre s azzal kezdi be- 
szédét, hogy nincs oka a védekezésre, 
mert nem olyan ügyben itélték el, amely 
méltatlanná tenné a mandátumra. Nem 
is kétszer, csak egyszer itélték el, akkor 
is azért, mert át kellett volna venni egy 
iskola épületet a zsidóktól s ő a Zsidó ta- 
nitót megpofozta. Azután arról beszél, 
hogy a háboru alatt elsőnek szökött át 
a románokhoz, rengeteg hőstettet vitt 
véghez és számtalanszor megakadályoz- 
ta, hogy a zsidók ártsanak a hazának. 
Hangok a többségből: Ne erről Le- 

széljen, hanem a lólopásról. Lopott lovat 
vpagy nem lopott? 

Nopicky: Én nem loptam lovat. Egy- 
szer, a katonaság alatt, rekvizálni loil- 
döttek ki parancsnokaim. Ekkor előettem 
egy parasztnak a lobát, mert nem akarta 
ideadni. Ezt is hazafiasságból cseieketl- 
tem. 

Georgescu többségi: Az a tény, hogy 
Novicky amnesztiákban részesült, nem 
lehet mentség. Megállapitja róla, hogy 
nem méltó a szenátori mandátumra. 

................ 

Megtörtlént a döntő fordulai: 
........... 

Némctország hivatalosan követeli 
üz cáyenlő legyverkezési jodot 

BPáris, szeptember 1. 
Az utóbbi időben egyre sürübben ér- 

keztek hirek arról, hogy Németország a 
kulisszák mögött tárgyalásokat folytat 
egyenlő felfegyverkezési jogának elis- 
meréséről, amelyhez minden körülmé- 
nyek között ragas-kodik. Az akció, a 
mely már a legutóbbi lausannei és genb 
könferenciákon kezdődött, most 
fordulathoz érkezett. 

döntő 
Tegnap délben 

a francia kormány megkapta a német 
ormány memoradumát, amelyben az 

teljes egyenjoguságot követel a fegy- 
verkezés terén és kéri az erre vonat- 
kozó tárgyalások azonnali megkezdé- 
sét. 

A történelmi jelentőségü memoradumot 
Herriot távollétében a kabinett főnöke 

-................................ 

Ffelmentették Bagi 
Károlynét a férjgyuűkos- 

ság vádja alól 
Budapest, szeptember 1. 

A budapesti törvényszék büntető taná- 
csa, amely dr. Baghi Károlyné ügyét tár- 
gyalta, szerdán d. u. hirdetett itéletet a 
férjgyilkos asszony bünperében. A biró- 
ság Baghinét felmentette a gyilkosság 
vádja alól s az itélet indokolásában meg- 
állapitotta, hogy az asszony jogos önvé- 
delemből használta a revolvert, amellyel 
férje életét kioltotta, Baghiné az itéletben 
megnyugodott, azonban az ügyész feleb- 
bezést jelentett be ellene. 

leégett egy szeszgyár 
raktára 16 vagon 

tengerivel 

Kisenev, szeptember 1. 

Hatalmas tüzvész pusztitott tegnap 
kisenevi Littenmann-féle 

szeszgvárban. Délután két óra tájban 
az egyik őr észrevette, hogy a gyár 
térményráktárából füst szivárog ki. 
zonnal értesitette a tüzoltókat, azonban 

mire azok kiértek, a tüz javában pusz- 
titott és a lángok rövidesen teljesen el- 
boritották a raktárt, amelyben nem ke- 
vesebb, mint 16 vagon kukorica volt fel- 
halmozva. A tüzoltók megfeszitett mun- 
kával dolgoztak. most már nem is azon, 
hogy a raktár épületét megmentsék, ha- 
nem, hogy izolálni tudják a közelben 
levő épületeket, a Radomáslachi féle 
szeszgyárat, és a Littenmann gyár szesz- 
raktárát. 

Öt órai megfeszitett munka után si- 
került a tüzet lokalizálni, illetve 

vette át és azonnal értesitette a minisz- 
terelnököt, aki szerda este óta Cherbo- 
urgban tartózkodik. Azután rögtön 
Cherbourgba indult, hogy a memoran- 
dum teljes szövegét személyesen mutas- 
sa be Herriot-nak.. t 
A berlmni kormánykörök minden nyi- 
latkozattól szigoruan elzárkóznak a me- 
morandummal kapcsolatban. Sőt állitó- 
lag 

a Párisba küldött memorandumot is 
szigoru titokban akarták tartani és az 
csak francia indiszkréció következté- 
ben került 

A német lépés Scehleicher honvédelmi 
miniszter legutóbbi beszéde után nem 

nyilvánosságra. 

volt meglepő. A francia választ az egész 
világon izgalommal várják. 
.......... 

vábbterjedését megakadályozni. A ter- 
ményraktár azonban teljesen elpusztult 
benne levő összes terménnyel együtt. A 
tüzvizsgálat megállapitotta, hogy a tü- 
zet gondatlanság okozta. Az egyik őr 
ugyanis ebédet főzött magának a rak- 
tárban és az égő parazsat elfelejtette el- 
oltani. A kár meghaladja a három mil- 
lió lejt. Sem a gvár, sem a termény 
raktár nem volt biztositva. 

Hogy csinálta a szomszéd? 
.............. 

Konverzió helyett 
moratóriummal segitett 
a gazdákon Lengyel- 

ország 
Varsó, szeptember 1. 

A lengyel mezőgazdaság nagyjából ha- 
sonló szomoru helyzetben van, mint a 
romániai. A konverzió ötlete ott is fel- merült, de a külföldi hitelezők nyonása 
alatt nem valósulhatott meg s igy az ál- 
lamfő a napokban megjelent szükség- 
rendelet szerint részleges moratóriumnmal 
igyekezett enyhiteni a gazdák elviselhe- 
tetlen terhein. 

Eszerint ötven hektárig minden gaz- 
dának jogában áll egyeztető bizottsag ut- 
ján egy évi moratóriumot, kamatlartozá- 
sai ujraszabályozását és a bégrehajtások 
felfüggesztéséi kieszközölni. Az ötven 
hektáron felüli birtoknál a rendes biró- 
ságok engedélyezhetnek hasonló kedvez- 
ményeket, háromszáz hektáron felül pe- 
dig részleges parcellázással segitenek az 
esetleges bajon. 

Az egyeztető bizottságok és biróságok 
minden egyes esetet külön felülvizsgál- 
nak és csak indokolt estekben adják meg 

i0o- a moratóriumot. 

Z EMÉSZIÉSI 
ZAVAROK 

nem lépnek fel azonnal. Gyakran hosszu időp 
ált való elhanyagolás következményei. Kezdet- 
ben kevés elővigyázatossággal számtalan kel- 
lemetlen gyomorbetegséget hárithatnánk el 
A gyomorbetegségek gyakran savtultengéssel 
kezdődnek, ami gyomorégést, gyomorteltségi- 
érzést, étvágytalanságot és egyéb sulyos kom- 
plikációt, az igen érzékeny. gyomornyálka 
hártyájának gyulladását okozza. 
Emésztési zavarok csetén szedjen Magnesia 

Bisurata, ami a gyomorsavat semlegesiti, a 
táplálékok ingerlő hatását csökkenti az emész 
tés alatt és megvédi a gyomorfalakat a gyul- 
ladástól. A Magnesia Bisurata minden gyógy- 
szertárban kapható. Kis üveg ára 75 lej. 
zmoozzzatsan Ene kavzztatazunmzammsnms 
Mumianu elismerő nyilatkozatokat ol- 

I vas fel arról, hogy Novicky nulyen jó 
katona volt és milyen jó román. 

ulcanescu többségi, Georgescu ál. 
láspontjára helyezkedik. Nincs helye a 
szenátusban az olyan embernek, akinek 
nepvéhez erkölcsi foltok tapadnak. Iliszep 
nemsokára 

ujjal mutathatnak bármelyik szenator. 
ra, hogy ime ez is azok közé a bandi 
ták közé tartozik, akik lopbat lopnak. 
Popopvici tábornok felszólalása után ujra Nopicky beszél és érdemeire hivat. kozik. Az elnök azonban elrendeli a sza- vazást, amelynek eredményeképpen 98 szavazattal, 22 ellenében megsemmisitet. 

ték Novicky mandátumát. A szavazásnál jelen volt a két Cuza is, akik a képvise- lőházból siettek át. Dühösen jelentették ki, hogy most már ők is megtámadják a zsidó Ziebstein mandátumát, aki kor mánypárti listán került a szenátusba. 

- 

A husinarosok nyakába 
varrták a mezőgazdasági 
kamarák küölfséget 

Nagyoárad, szeptember 1. 
A földmivelésügyi minisztérium julius- ban kiadott rendelete szerint a husiparo- sok minden levágott állat után 4-30 le- jes taxát fizetnek a mezőgazdasági ka- marák javára. A nagyváradi husiparosok most akciót inditottak e taxa eltörlése végett. Ezek az illetékek annál is igaz- ságtalanabbak; mert köztudomása, hogy a mezőgazdasági kamarák még a mező- gazdaságnak sem tesznek komoly szolgá- latot. A husiparosok azt mondják, hogy / ha már a taxákat mindenáron be akar- ják hajtani, ugy vegyék be azokat a termelőkön, akik sokkal könnyebben elbirják. 
A husiparosok a megadóztatás körül is sulyos sérelmekről panaszkodnak, ame- lyek valószinüleg rövidesen a parlameot- ben is szóba kerülnek. 

Megvonták a vállalatok. 
tól a repülőbélyeghitelt 

Bukarest, szeptember 1. 
A bukaresti sajtó hetek óta elszámolást 

követel a repülőbélyegekből begyült 
alapról. A pénzügyminisztérium most 
azzal válaszolt, hogy szeptember elsejei 
hatállyal negyvenegy vállalattól meg- 
vonta azt az eddig élvezett kednezményt 5 
hogy a repülőbélyeget haovonia utolag 
fizethessék. Köztük vannak az erszág 
legnagyobb cégei, mint például az 
Romana, Foresta Romana, Dermata, 
Frank Henrik és Fia, Sodronyipar rt, 
Aradi textilipar, Petrozsényi és Inpényi 
bányavállalatok, Socec könyvkereske- 
dés stb. 

Megtelt az idegenlégió 
Páris, augusztus 31. 

Az élet hajótöröttjei a világ minden 
részéből a francia idegenlégióba seregle- 
nek. Most ennek a menedéknek is vége 
van, mert a francia hadugy ininisztériumn 
rendelete szerint az idegenlégió „megteh" 
és ujabb jelentkezőket nem vesznek fel. 
vagy csak „kivételes szellemi és testi rá- 
termettség esetén." A francia légió tul- 
7sufoltsága jellemző a gazdasági helyzet. 
rc Muukanelküliek, köztük sok szegény 
diék és bukott kereskedő is, özönlöttek 
Marseille és Toulon felé, aho! az idegen- 
légió irodákat tart fenn. Német lapok 
keserüen panaszkodnak az ról, hogy az el- 
keseredett menekülők legnagyobbrészt 
németek, akiknek ez az utoó reménye, 
hogy megmeneküljenek az éhhaláltól. 

R.L 3. OLDA 

Astra 
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Uj küzdelem a régi célokért 
Románia magyarsága és a Brassói Lapok 

Brassó, szeptember 1. 
Uj kormány, uj igéretek, a küzdel- 

mek, uj csalódások. Semmi okunk rá, 
sajnos, hogy olyan rendszer jövetelében 
izzunk, melyik a régi jogokat respek- 

tálja, a régi sebeket orvosolja, a régi 
igazságokat - amik különben örökké- 
valók, - a kormányzás alapjává tegye. 
A romániai magyarság, a szegénység, 
nyomoruság és megalázottság keresztjét 
ordozva, nem várhatja a mostani ura- 

lomtól sem anyagi, lelki és kulturális 
felszabadulását. Ami jóakaratot a kor- 
mányralépés első pillanatában mint jó- 
vátevő, megváltó elhatározást üdvőzöl- 
hettünk volna, számumként fogja elso- 
dorni vagy betemetni a politikai viha- 
rok és gyülöletet kavaró indulatok for- 
gószele. 
Ma sincs mit várnunk sorsunk intézői- 

től. Nem értenek meg bennünket, vagy 
szándékosan félreértenek, s nem értik 
meg a kor szavát sem, a lelkiismeretükre 
meg, amely bizonyára számonkéri tő- 
lük a büntevő mulasztást, nem haligat- 
nak. Magunkra vagyunk utalva, a saját 
erőnkre, összetartásunkra, életrevalósá- 
gunkra, egymásban és a jövőben való 
bizalmunkra. Koldusrongyamnkat ma- 
gunknak kell összetákolnunk, a betevő 
falatról magunknak kell gondoskod- 
nunk, gyermekeink anyanyelvét, szivét, 
erkölcsét, müvelődését, az embervolthoz 
való jussát magunknak kell a kulturvi- 
lág védelme alá helyeznünk. 
Nehéz sors, nehezebb, mint valaha, - 

tizennégy esztendő szizifuszi munkája 
után a mai példátlan válságban, - dc 
csak azért sem szabad összeomlanunk, 
csak azért sem szabad a lelkünkből, a 

minden románnak is 

tüdőnkből kisóhajtani ezt a végzetes 
hangot: nem birjuk tovább! 

Birjuk. Csak azért is birjuk. Magyar 
és embersorsunk, a jövő hite parancsolja, 
hogy birjuk. A Brassói Lapok az uj kor- 
szak első pillanatától a sorscsapásokkal 
és az emberi róbákkal való elszánt 
szembeszállást hirdette. Ki kell harcol- 
nunk s ha nem lehet, ki kell bőjtölnünk, 
hogy Románia magyar népe az őt Isten 
és világ előtt mnegilleiő népi és emberjo- 
gokhoz jusson, s hogy méltó és igazságos 
osztályt kapjon ebben az országban, 
melynek javáért mindenkinél többet ál- 
doz. Urrá kell lennie a Brassói Lapok 
régi s változatlan jelszavának, hogy csak 
egy az egyenlőségen és igazságon alapuló 
demkrácia által erősödhetik és viragoz- 
hatik az ország. 
Mi is álljuk az idők viharát. A Brassói 

Lapok harcedzett vitorlájába 1s beléfujt 
a gazdasági tajfun, a horgony, mely 
oly szilárdan tartotta, több helyen meg- 
szakadt, bennünket is habkarjaáun táncol- 
tat a látkör nélküli tenger, a holnap 
gondja és kétsége - de itt vagyunk, nem 
adjuk meg magunkat s rendületlenül bi- 
zunk a Columbus harmadik napjában, 
amikor a csüggedt lelkekből feltört a 
kiáltás: Föld! Föld! 

j világ volt s mi is az uj világért 
harcolunk. A romániai magyarságéri s 
általa mindenkiért e földön, mintahogy 

ezen a földön a 
magyarság boldogulásáért is kelleune har- 
colnia. 
A Brassói Lapok zászlajában a kitar- 

tó küzdelem szimbóluma lobog - aki 
követi, önmagáért, a magyarságért, az 
emberi jogok diadaláért megy utána. 

Levél egypénzügyigazgatóhoz 
Valamelyik fürdőhelyen. 

Pénzügyigazgató Úr! 
em tudom, e pár sor irásom hol ta- 

lálja Önt. 
alán egy nett (nett: csinos, kxecses) 

mondom, talán egy nett kis hazai fürdő- 
helyen, hol a szines virágos villák közé 
fel-fellopódznak a jazz hangjai, hol az 
évszázados fenyők ózondus meséket sut- 
tognak Kegyednek, hol vadvirágok bá- 
mulják örök szerelemmel az ég bárso- 
nyos bőrét, honnan számüzve van a gond 
és tépelődés és mindent kivattáz a szelid 
derü és a béke. 

Meglehet azonban, hogy Kegyed - 
bocsánatot kérek - pökik egy ilyen ózon 
dus hazai vacakra és egy mondain (olv. 
mondén: világias, nagyvonalu) külföldi 
csodafürdőn piheni ki az adóval kapcso- 
latos érthető fáradalmakat és most talán 
patyolat nadrágban a sétány egyik pad- 
ján ül álmodozó platánok alatt s lábainál 
a felséges Tenger próbál valamit lesirni 
a forgalmi adójából 
Ha e kép nem volna teljesen valószi- 

nü, plasztikus és igaz, bocsássa meg ne- 
em. Én tengert sose láttam és tkán, 

csak akkor érzékelem, ha a nagyhatal- 
mak leszerelési akcióiról értesülök. Pla- 
tánt pedig utoljára „A megvadult nász- 
ágy cimü hangosan recsegő, zenelő és 
beszélő német hyper filmcsodában lát- 
tam, az erkélyről zazgató Ur, ahol illu- 
ziót keltő trópusi hőség volt és a mellet- 
tem levő ur heringet evett és cört ivott. 

A forgalmi adóról, arról cseveghet- 
nénk. 
Azonban nem erről lesz szó. 
Hanem tengerről, Igazgató Ur, melyet 

még a leszereléssel kapcsolatos gyomor- 
refleksszel is bámulok, platánról Ígazga- 
tó Ur, melyet még hering és sör mellől 
is imádok, patyolat nadrágról, Atyám, 
mely nekünk elérhetetlen, mint egy ra- 
zyogó hófehér álom méterenkint hatszáz- 
1uszér a csináltatást nem is számitva. 
Sétányról van szó, Atyauram, mely- 

nek szitált homokját sose érinthette az a 
folytonossági hiány, melyet hajdan cipő- 
talpunknak tisztelhettünk, rigofüttyös 
hajnalokról van szó forgalmiatyánk, mi- 
kor a levegő oly édes és illatos, hogy 
direkt kibirhatatlan és Ön kénytelen be- 
csukatni fürdőhotelbeli lakosztályának 
ablakait. Ebédekről és vacsorákről van 
szó, a terraszon teritve, ezüsttel, holdvi- 
lággal, orhidea-itallal, fehérkesztyüs pin- 
cérekkel, marokén bőrbe kötött étlap- 
pal, előétellel, középdöntővel, utócseme- 
gével, fehér fénnyel, vörös borral - jesz- 
szusom, csak nehogy valamit zölddel ir- 
jak, mert a választásokkal lejárt a szinek 
onjunkturája is! 
Tenniszpartikról van szó, parfőmreme- 

kekről, jachtról, hegycsodákról és sej- 
telmes völgyekről, lélekzetelallitó kilátá- 
sokról, bazénről, naplementékről, pizsa- 
mákról, gyógyitó homokról, éltető napsu- 
árról, pisztrángkonzervről, thermoszról, 
acagásról, gondnélküli hip-hip-burcráról 
- röviden mindarról, ami ebben a szó- 
ban benne van: fürdőzés. 

. zot 

Erről van szó, Igazgató Ur és.. és.. 
oh ne illessen a megvetés spontán moz- 
dulatával és ne sujtson le ajka undortje- 
lentő ránditásával, Igazgató Ür legyen 
férfi, Igazgató Ur, legyen erős, - talán 
méltóztassék megfogózkodni egy ózon- 
dus fürdőprospektusba - Igazgató Ül az 
ön - hogy is mondjam - fizethetési kör- 
letébe tartozó magyar kisebbségi nyug- 
dijasokról van szó. 
Fürdőzés és a magyar nyugdijasek. 
Röhögök, kérem. 
Tüz és viz, Zenith és fNadir Saljapin 

és egy náthás torokküszülülés, Marlenc 
Dietrich s az orrsövényeihajlás, pénz- 
ügyigazgató és adózó polgár.. fürdőzés 
és a magyar nyugdijasok, 
Rohamban röhögök kérem, százhuszas- 

sal röhögök, felröhögöm magam a sztra- 
toszférába és mégis: a fürdőzés és a ma- 
gyar nyugdijasok. 

Tudniillik Ön fürdőzik Pérzügyigazga- 
tó Ur, a magyar nyugdijasok pedig.. izé.. 
a magyar nyugdijasok közül pedig, au- 
usztus harmincadikán déln egy órakor, 
árman beléptek hozzám. 
Déli egy órakor lépt-k be, akkor, mi- 

kor Kegyed a szellős terraszon éppen le- 
ült ebédelni. Mig Kegyed a hófcehér szer- 
viettet a gallérja moógé csippentette, mi 
elintéztük a Témutatkozázi formaságo- 
kat, mig Kegyed aggodalmasan érdeklő- 
dött a pincértől, hogy előételnek velát 
fogyasszon-e valami formában, vagy in- 
kább holmi könnyü olajosat, alddig a há- 
rom magyar nyugdijasok lerogytak a 
székre, üresen, gyámoltalanul nézve ma- 
guk elé és mikor Kegyed a sajtos velős- 
placsintatésztás előétel-szimfoniából le- 
nyelte az első falatot, a három magyar 
nyuzdijasok közül a volt főszolgabiró 
igy szólt: 
- Uram, három hete csoládostól ke- 

nyeret és tejet eszem - hitelbe. 
Aztán mig Kegyed a ragu-leves mellett 

döntött és fatal rucasült és bélszmn közt 
ingadozva az étlap tésztái közt turkált, 
a volt főszolgabiró elmondta az ügyet. 
Istenem - örök körbe-körbe a nyugdij 
körül, nélkülözésekkel, szégyenkezéssel, 
megaláztatásokkal, éhezéssel. mugy: 
mindennapos. És ne tessék azt hinni, 
hogy ez nekünk, hirlapoknak, kitartó 
vesszőparipa és könnyü apropo. 
Ami engem illet, ebben a nyugdij-disz- 

nóságban nem az kapott meg, hogy ezek 
a nyugdijasok négy hónapja nem kaptak 
egy fityinget sem, még az sem, ogy 
Kegyed őket kellemes tenorján a magyar 
árthoz utasitotta kissé problematikus 
erülő uton, hanem az, hogy on Fénzügy- 

igazgató Ur, az ismételten kilincselő, kor- 
gó gyomru, nélkülözéstől támolygó nyug- 
dijasoknak azt mondta, hogy most hagy- 
ják békében kegyedet, mert ön fürdőzni 
megy. 
És ugylátszik, ha 

mond, az ugy is van: 
is fürdőzik. 

Fürdőző pénzügyigazgató Uram! 
Dr. Vaida Sándor miniszterelnök utasi- 

Kegyed valamit 
ön e pillauatban 

tordai vizsgálóbiró előtt megjelent a 

tást adott a nyugdijak nemzetiségre való 
tekintet nélküli pontos kifizetésére. 

Az tehát, hogy az emlitett nyugdi- 
jasok a tejessel , pékkel élet-nalál harcot 
viva tejen s kenyéren éljenek-e heteken 
át, tisztán csak Öntől függ. 

Erre kegyed elmegy fürdőzni és a fe- 
hérnemüi, halászó felszerelése, toálett sze- 
rei közé bepakolja azt a lehetőséget is, 
hogy három nyugdijas egyed emberileg 
éljen. 

Pénzügyigazgató Ur, a miniszterelnök 
másképpen utasitotta ont, ami a Legfel- 
sébb Hatalom akarata 1s - tehát ön 
azonnal hagyja el az állását; ha gonosz 
volna, akkor én nem tehetek mást, mint 
minden megszólitás mellől visszaszivom 
az „ur' szót, de lehet, hogy csak olvan 
izé Kegyed, amiért ismételtez bocsána- 
tet kérek. 

Mert azt hiszi, hogy boldogit az a tu- 
dat, hogy mert én ugy akurom, három 
család, addig mig én ózonban, fiatal ré- 
cében és rigófüttyös narnalokban dus 

A tordai cázháboru és gázmorál 
............ 

Mit tesz a gáztársaság, hogy 
kártéritési kötelezettsége elől 

meneküljön ? 

Torda, szeptemberi b 
1923 ijanuár 23-án borzalmas robbanás 

játszódott le Tordán: a mühelyébe belé- 
pő Tóth Károly szerelő cigarettára gyui- 
tott s abban a pillanatban a mühelyben 
a gázvezetékből kiáramló gáz hatalmas 
dörrenéssel felrobbant. Tóíh olyan su- 
lyos égési sebeket szenvedett, hogy egész 
életére munkaképtelen lett. 

robbanás ügyében inditott vizsgálat 
során a gáztársaság emberei azzal ér- 
veltek, hogy Tóth titokban gázt használt a 
régebben lezárt vezetékből s igy a társa- 
ságot semmiféle felelősség nem terheli a 
megdöbbentő szerencsétlenségért. - Az 
érvlés megerősitésére pedig még pert is 
inditott a tragikus sorsu szerelő ellen. 
Most aztán rendkivül érdekes és a 

tordai gáztársaság morális felfogására 
jellemző fordulat történt az ügyben. A 

gáztársaság főszerelője s előadta a kö- 
vetkezőket: 
A robbanás után a gáztársaság i azga- 

tósága szerelőt szalasztott Tóth Kéröly 
mühelvyébe s azt az utasitást adta neki, 
hogy 
a plombával ellátott gázégőt kapcsol- 
ja le a vezetékről s dobja a kemence 
mögé. a kiömlő gázt pedig gyujtsa 
meg. 

A szerelő az utasitásnak eleget tett s 
a3-4 mi 

kálhatok - kenyéren és tejen ék. 
elyan tejen, mely már inkatb viz, - 
a teijestől már nem is éppen olyan nagy 
isznóság. i 
Minek ez Pénzügyigazzató Ur?! 

Miért ne hagyjuk éln: egymást, miko, 
ay is meghalunk? 

stenem, azért a kis pechért, hogy va 
jaki kisebbségi nyugdijasnak született 
miért kell megutálni a kenyeret és a tel 
jet, az Erőt és az Anya:? 

's miért ne szeretnék Önt, 
er dményben csak feledekeny. 
Én meg vagyok győződve, hogy miko, 

kézhez kapja e level-m. a homlokár, 
üt és elrohan a postahivatalba és sürgö. 
nyileg intézkedik, hogy a három magya, 
nyugdij illetmzényeit. ijas megkapja i 
Hádd egyenek Igalább mindeu másod. nap szalonnát, meg kenyeret, sokkal 

ülbre ugy sem telik abból a nyugdi j 
ől. 
Szivességét köszönve, a Tengert, a pla. 

tánokat és az ön patyolat nac rágját üd. 
vözölve, maradtam: 

TTomcs2a Sándor 

hivatalos bizottság olyan helyzetet ta. 
lált a felrobbant mühelyben, amely ter 
helő bizonyitékokat szolgáltatott a sze 
relő ellen. 
Tóth Károly most kártéritési pert in. 

ditott a gáztársaság ellen. Egészen bizo. 
nyos. hogy meg is fogja nyerni. mini 

1925. 
ahogy meg fogja nyerni perét az 
en. a Schamottgyárban történt robba. 

nás áldozata is. aki 1925 óta várja Dere 
eldőltét. de éppugy, mint Tóth. csak 
most ijutott bizonvitékokhoz a gáztársa. sággal szemben. 
Igy folvik Tordán a gázháboru és 

ilyen Tordán a gázmorál.. 

Kisbirtokosok konverzióra 
bejelenlett adósságai 
Misküküllőmegyében 
Dicsőszentmárton, szeptember 1. 

A hitelezők bejelentései alapján a di. 
csőszentmártoni járásbiróság összeállitot. ta a husz holdon aluli kisbirtokokat ter. 
helő adósságok listáját. E szerint egyet- 
len járásban 157 milhót tesz a konverzió ra bejelentett kisbirtokosok adóssága. Te- 
hát az ország egyik legkisebb megyéjé- 
ben hozzávetőleges számitás szerint fél. 
milliárdra tehető a jogszerinti konverzió 
alá eső adósságok végösszege, ami viszont az ország 72 vármegyéjét véve, körül. 
belül 56 milliárd konvertálandó kisadós- ságot tesz ki az egész országban. Ez a szám több, mint tizszeresét teszi ki annak 

ÍHárdnak, amennyire kormány- 
körökben becsülték a husz holdon alóli igy történt. hogy a helyszinére kiszálló kisbirtokokat terhelő adósságokat. 

A arcbór gondozása 

épen olyan fontos, mit a test táplálása 

A két PONDS KRÉM azíideális 
eszköz az arcbőr szépitésére 
A filmvilág csillagai és az egész vilá- 

gon kiváló nők, akik tisztában van- 
nak azzal a döntő szereppel, amelyet a 
nők életében a szépség játszik, az arcbőr 
ápolására különös gondot forditanak és 
minden hölgynek melegen ajánlják a hires 
Ponds krémek használatát, amelyeket 
Amerikában gyártanak. 

HASZNÁLATI UTASITAS 
Az arcbőr tisztitására. Este, lefekvés 
előtt, használjon az arcra Ponds Cold 
krémet. A finom olajok a pórusok mélyé- 
ig hatolnak és megtisztitják. azokat az 

MINDEN OBB DROGÉRIÁAÁABAN . 

egész nap beléjük rakódott portól és pi- 
szoktól. 

Hogy a puder megmaradjon és az arcbőr 
széltől és naptól meg legyen óva, ami 
annyira árt a finom epidermisznek, kenje 
be arcát puderezés előtt egy vékony ré- 
teg Ponds Vanishing krémmel 

Egy naxy tubus Cold vagy Vanishing - 
krém 80 lei. Kis tubus csak 40 lei. 

PONDS 
coD cREAM 
VANISHING CREAM 

KAPHATÓ 

z 



Érdekes interpellációk a kamarában 
........... 

Könnyifeni kell a devizakorláftozásokon 
Bukarest, szeptember 1. 

Amióta a parlament napi két ülést 
tart, a délelőtti üléseket az interpellációk 
töltik ki. A csütörtök délelőtti ülésen is 
rendkivül érdekes napirend előtti felszó- 
jalások és interpellációk hangzottak el. 
Az első felszólaló, Jacobescu többségi, 

serbenyuk ukrán képviselő teznapi in- 
terpellációjára és az ukrán kisebbségek 
nevében előterjesztett sérelmekre vála- 
szol. Megállapitja, hogy Serbenyuc vádjai 
npem megalapozottak, mert a törvények 
az ukrán kisebbségnek is módot nyujta- 
nak iskolák alapitására. 
Papacostea avereszkánus azt sérelmezi, h 

hogy a romániai mohamedán egyház feje 
nem kapta meg a jog szerinti szenátori 
mandátumot. 

Fischer József dr. zsidópárti képviselő 
a devizakorlátozások rendszeréről mond 
sulyos birálatot és megállapitja, hogy 

az álutalási nehézségek tetjesen m2gbé- 
nutják a kereskedelmi életet. 

Követeli, hogy a pénzügyn.inisztérium 
enyhiise a devizaforgalom korlatozó rend- 
szabályait. 
M irescu szociáldemokrata a prostitució 

froblémáit kezdi feszegetni. Törvényt 
oztak a nyilvános házak megszüntetésé- 

ről, azonban a törvényi ugy a régi tulaj- 
onosok, mint a helyi halóságok megke- 

rülik. Emiatt a társadalómnak ez a rák- 
fenéje ma sokkal nagyobb veszedelem, 
mint a törvény megszavazása celőtt. Su- 
lyos visszaélésekről beszél és azt követeli, 
ogy a kérdés egész irattárát bocsássák 

rendelkezésére, hogy részletes interpellá- 
ciót terjeszthessen a kamara elé. 
D. R. Joanitescu munkaügyi miniszter 

válaszában igazat ad Mirescunak és meg- 
igéri, hogy a kérdés tisztázására szeleskö- 
rü pvizsgálatot indit. 

.tttttttattttat 

a „Giustizia per VUngheria" 
magyarországi könenilésre 

indul 
Budapest, szeptember 1. 

Az a hatalmas repülőgép, amelyet Musso- 
lni kezdeményezésére az olasz kormány adott 
Magyarországnak az óceánrepülők római 
kongresszusa alkalmával elpusztult Justice 
for Hungary pótlására, szeptember folyamán 

körrepülést végez, hogy a vidéki magyar vá- 
rosok is megismerjék. A repülőgép szeptem- 
ber 4-én Pécset és Kaposvárt látogatja meg, 
szeptember 11-én Szegedet és Békéscsabát, 
16-án és a rá következő napokon pedig Szé- 
kesfehérvárt, Szombathelyt, Debrecent, Nyir- 
egyházát és Miskolcot. A „Giustizia per Un- 
gheria' minden utjára póstát is visz magával 
s erre az alkalomra a Magyar Aeroklub külön 
bélyegeket ad ki, a pósta pedig különleges bé- 
lyegzővel látja el a repülőgépen szállitott le- 
veleket és levelező lapokat. 

Hindenburo melegen válaszolt Görinonek 
.................................. 
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héten logadja Hindenburg 
a birodalmi gyülés elnökeit 
Papen csak akkor kergeli szél a birodalmi gyülési, 

6a bizalmainlanságol szavaznak neki 

Berlin, szeptember 1. 
Abirodalmi gyülés nagy izgalommal 
várt megnyitása után a német belpoliti- 
kai helyzet keresztmetszetét a követke- 
zőkben foglalhatjuk össze: 
Formaszerint a német birodalmi gyü- 

lésnek meg volna a lehetősége arra a 
többségre. amely munkaképessé tehetné 

a parlamentet, csakhogy a Papen- 
Schleicher frakció, amely kivül áll s 
szinte elszigetellen a parlamenti pártok- 
tól, teljesen hatalmában tartja a birodal- 
mi gyülést. Azok a jobboldali és közép- 
pártok amelyek koalició esetén else- 
perhetnék a birodalmi kormányt, most 
már teljesen tehetetlenek, mert Papen- 
nek kezében van Hindenburg elnök kéz 
irata, amellvyel minden pillanatban lel- 
oszlathatja a birodalmi gyülést. A koa- 
lició tehát papirforma szerint lehetne 
bármilyen erős is, lényegében meg sem 
buktathatja Papent és kormányát, mert 
abban a pillanatban, amikor frontot csi- 
nál ellene, már nincs is birodalmi gyü- 
és. 
A birodalmi gyülés üléseit a megnyi- 
tón elnapolták. nem szeptember -re, 
amint azt az első jelentések mondották. 
anem szeptember ötödikére. 

Hindenburg válaszolt Grö- 
ningnek. 

Addig is meg kell történnie a birodal- 
mi gyülés elnökei jelentéstételének 
Hindenburg birodalmi elnök előtt. 
ludjuk, hogy Gröning,. a birodalmi 

gyülés nemzeti szocialista elnöke a meg- 
myitó ülésén táviratot intézett Hinden- 
urghoz. akit arra kért. hogy haladék- 
talanul fogadja a birodalmi gyülés el- 
nökeit, akik jelentést akarnak tenni a 
politikai helyzetről. Göring tulajdon- 
keppen azért kérte az audienciát az ál- 
amfőtől, hogy 

tiltakozást jelentsen be a birodalmi 
gyülés feloszlatása ellen s leszögezze, 
oxv Papen diktatórikus törekvéseit a 
parlament többsége nem helyesli. 
Szerdán olyan hirek terjedtek el a 

emet birodalom fővárosában. hogy 
andenburg mereven és ellenségesen vá 
zelt Gröningnek, délutánra azonban 
hoes terjedelmében nyilvánosságra 
sz aták a birodalmi elnök lávirati vála- 

Legnagyobb meglepetésre kiderült, 
hogy Hindenburg igen szivélyes 
zveflen tónusban adott választ Grö- 
lngnek. 

ara kérte a birodalmi gyülés elnökét, 
kegy kihallgatását halassza el a jövő 

e, amikor Hindenburg befejezi Neu- 

S7*P7 BER 3. 

podásra a tárgyaló 
egyik az, 
szeptember ötödikén, 

deckben a nyaralást és visszautazik a 
fővárosba Hindenburg köszönetet mon- 
ott Cröningnek azért, hogy azonnal fel 

akaria keresni, de uiból kérte, hogy ki- 
hallgatását halassza akkorra, ha Hin- 
denburg visszaérkezik Berlinbe. 
A ber'ini poliikai körök értesülése 

szerint Papen a hétfői audiencia alkal- 

mával Hindenburgtól nem kapta meg a 
korlátlan felhatalmazást a birodalmi 
vülés feloszlatására A birodalmi elnök 
elhatalmazása a Reichstag feloszlatásá- 
ra ugy szól, hogy Papen csak akkor ve- 
heti igénybe ezt az intézkedést, ha a 
irodalmi gyülés a bizalmi kérdés felve- 

tése esetén leszavazná. 

Vaida Sándor nyvilatkozik esv budabpesti laonak: 
-...................... 

A miniszterelnök szereti a magyar 
: 

irókat, de nem bizik a dunai szöveiségben 

A „Budapesti Hirlap' hosszabb in- 
tenviul közöl Vajda román miniszterel- 
nökkel. 
Vajda egész sor leleplezést tesz Romá- 

nia háboru utáni belpolitikai életéről és 
felemliti, hogy ő volt Nagy-Románia el- 
ső miniszterelnöke Azután eldicsekedett 
Vajda az 1928-as választásokkal, ame- 
lvek a legteljesebb szabadság jegyében 
folvtak leaző belügyminisz ersége alatt. 
Nagyobbrészt ennek köszönhetem, - 
mondta - : hogy most rám bizták a kor- 
mányelnöksé et. 
Hogy az idei választások Uusztaságával 

és szabadságával büszkélkedett-e Vajda, 
arról nem szól a jelentés. 
A jelenlegi parlamenti helyzettel Vaj- 

da, saját kijelentése szerint, meg van elé 
gedve. Ami az ellenzék számát és erejét 
illeti, az is éppen a kellő arányu. Csakis 
ilyen körülmények között lehet eredmé- 
nyes munkát kifejteni. Idézi az 1906- 

A devizakorlátozások 
egészségfelenek 

: Varsó, szeptember 1 
Lanpjelentések szerint a nyilvánosság 
izárásával lefolyt előzetes agrárkonfe- 

rencia, amelyen nyolc keleteurópai és 
dunai állam, köztük 
részt, nem ért el különös 

vett 
eredményt. 

supán két pontban jglottak megálla- 
elegátusok. 

hogy a strezai 

Románia, 

konferencián, 

az adós államok közös frontot alkot- 
nak és megkisérlik sikeresen rendez- 
ni a hitelek kérdését. 

A másik megállapodás pedig 
a devizakorlátozások ellen szól. 

1919 évek koaliciós kormányát Magyaror 
szágon, amely éppen amiatt bukott meg, 

nem maradt ellenzéke,. csakis a román 
kisebbségi frakció. 
Végül kifejezte a miniszterelnök a 

magyar irodalom iránti érdeklődését, 
kijelentvén, hogy 

mindig nagy érdeklődéssel olvassa a 
Helikont és őszinte csodálója Szabó 
Dezsőnek és Tamási Áronnak. 

De különösen szereti Tamásit. A Heli- 
kon cikeit pedig mindig rendkivül érde- 
kesnek találja. 
Végül a magyar ujságiró a dunai ál- 

lamok egyesülésének tervét emlitette 
fel, mire Vajda határozottan igy vála- 

szolt: 

- A mai körülmények közt ezt az el- 
gondolást szinte lehetetlen megvalósi- 

tani. 
..... 

A delegátusok arra a meggyőződésre ju- 
tottak, hogy devizatilalmakkal nem le- 
het a külkereskedelmi mérlegek egyen- 
sulyát helyreállitani, anem egészséges 
gazdasági reálpolitikával kell felesle- 
gessé tenni a devizakorlátozásokat. 

A mórok megtámadtak 
egy Írancia csapatot 

Páris, szeptember 1. 
Mauritaniában, Akreidil környékén az el- 

lenséges érzületű lakósság egy része rajta- 
ütött egy francia csapaton és véres pusztiiást 
végzett benne. A gyarmatügyi miniszter je- 
lentése szerint hat európai katonát, köztük 
egy tisztet, öt altisztet öltek meg a támadók. 
Tizenegy szenegáli és 28 mauritániai katona 
eltünt. 
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jó szolgálatol fognak 
Aspirin-tabletták csak az atrázoti söel 
volásokban a Baver-kereszífel. valódiaki 

hogy Tisza István visszavonulása után 

: 

se gondolkozz 

tenni 

Éjszakai harcok 
beolgár komitácsikkal 

Dobrudzsában 
Bukarest, szeptember 1. 

Fangeag községet az elmult éjjel mintegy 
ötven főből álló komitácsi banda támadta 
meg. A védekező falusiak közül hat gazdtó 
sulyosan megsebesitettek. Több házat kifosz- 
tottak. 

M ollisont „halálra 
ünnepelték" Newyorkban 

Neroyork, szeptember 1. 

Mollison angol repülő, aki néhány nappal 
ezelőtt startolt az ir partokról az Atlanti 
óceán átrepülésére és szerencsésen meg is ér- 
kezett Amerikába, a Newyorkból érkező je- 
lentések szerint lemondott arról, hogy pro- 
grammja szerint visszafelé is megtegye az 
Óceán felett a veszedelmes légi utat. 

sen felmondották a szolgálatot. Nem a légi 
uttól való drukk miatt, hanem annak a ren- 
geteg ünneplésnek következtében, amelyben 
megérkezése után Newyorkban részesitették. 
Mollisont „halálra ünnepelték." Orvosai meg- 
állapitották, hogy megviselt idegeivel a légi 
ut visszafelé Európába, az öngyilkossággal 
volna egyenlő. Mollison felesége, aki maga is 
kitünő pilóta, táviratban kérte az urát, hogy 
hajón utazzék haza. 

Mi6ály nagyvajda 
- gimnásisia 

Bukarest, szeptember 1 

Mihály nagyvajda elvégezte az elemi 
iskoláit és ezen az őszön már be is irat- 
kozik a gimnázium első osztályába. A 
felvételi vizsgát szeptember 20-án teszi 
le a vizsgáztató bizottság előtt, melynek 
elnöke Gusti közoktatásügyi miniszter 
esz. 

Tizennyolcmilkó 

Szaimár város deficitje 
A tisztviselőket nem fizetik, de 

elveszik tőlük az áramot 
Szatmár, szeptember 1 

A városi villanytelep emberei szerdán 
végigjárták mindazon városi tisztviselő- 
ket, akik áramdijjal hátrálékban voltak 
és kikapcsolták a vezetéket.. 

ÁAresések 
a bukaresiti tözsdén 

Bukarest, szeptember 1 

A tőzsdei irányzat igen lanyha, dacára 
a belföldről érkező jó hireknek. A kül- 
földi bőrzéken ugyanis mindenütt emel- 
kedő az irányzat. Az Astra Romana 550 
ről 530 pontra esett, a Creditul Minier 
120-ról 111-re. A Banca Nationala is két- 
száz pontot vesztett s igy most 3900-on 
áll. 

B.L. 5. OLDAL 

A kitünő angol pilóta idegei ugyanis telje-
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Pauapirkosár 
Le a bakról! 

AA cioilizációnak kissé gyorsabb a tem- 
pója, hogysem az ember utólérné... 
A technika ugy száguld el az embe- 

mellett, mint a vadonatuj luxusauló az 
utszéli toprongyos csavargó mellett. 
Anyugtalan emberi elme ad életet ne- 
ki, hogy gondoskodjék önmaga gyilkosá- 
ról. . 
Anser Joseph bécsi fiakkeros halálhi- 

re erről a nézőpontról már nem is jelent 
különös tragédiát. 
A régi császárvárosnak jellegzetes fi- 

gurája polt. Fiakkeros Pepinek nevezte 
mindenki. Ma már csak német filmeken 
láthatod ezt a kedélyes és rokonszenpes 
figurát, a kedélyes és gapalléros előzé- 
kenységü fiakkerost. A régi Bécs, amely 
már nincs, örökösen cilinderben, a bécsi 
iakkerosok tradicionális egyenruhájá- 
ban, pepita nadrágban, fekete bársony- 
kabátban látta őt. Szájából, ha csak 
nem viccelt, vagy nem nyakalta a sört, 
sohasem hiányzott a pvirzsinia szipar,,„ ami 
szintén kimult ez árnyékoilágból. Úr 
polt ez a Fiakkeros Pepi s kegy oolt ta- 
lán tőle, ha közönségesebb fuoarra is el- 
inditotta daruszőrü paripáit. 
Aztán jött az autó. És az életnek 

olyan hallatlan lendülete és tempója, 
amelyben már csak forgalmi akadályt 
jelentett a bérkocsi. Természetesen a Fi- 
akkeros Pepié is. Spóroljuk meg azti a 
romantikus kitérést, amellyel názolhat- 
nók a bécsi fiakker és a Fiakkeros Pepi 
lecsuszását. 

Lassan lekerült a cilinder a fejéről, a 
pepita nadrágot régen megelték a mo- 
lyok a bársonykabáttal együtt, hogy a 
pirzsinia szivarat ne is emlitsük. 
Fiakkeros Pepi bérkocsisi pályafutá- 
sának negyvenépves jubileumát már ugy 
lte meg, hogy gyüjteni kellet számára. 

Azoktól a tehetősebb kartársaktól, akik 
idejében észrevették az idők szelének 
változását, és a délceg pejkót sürgösen 
konvertálták lóerőkre. 
A jubileumon nagy tósztok oollak. S 

Fiakkeros Pepi az ünnepi szónokok szép 
dumáira csak ennyit mondott csendesen: 
- Ha ez a pénz is elfogy, akkor... 
A pénz természetesen elfogyott. És 

akxor Fiakkeros Pepi csendesen intett az 
anyjuknak, aki ledőlt a megkopott di- 
ványra. Fiakkeros Pepi pedig odament a 
gázcsaphoz és forditott egyel rajta. 
A többit elvégezték a sopánkodó szom- 

szédok, a halottszállitók és a lemetkezési 
pállalkozók. 
Megható történet és mégsem tragédia. 

Csak kortünet. Csak azért kioánkozik 
hozzá egy halk, de cseppet sem lázadó 
sóhaj kommentárképpen, hogy lássuk 
meg a Technikát, a szörnyü nomunku- 
luszt, akit a lázas kutató elme azért szült 
meg lombikok és retorták, izzutákemen- 
cék és dermesztő fagyosságu hütőkama- 
rák méhéből, hogy föléje emelkedjék és 
minden teketória nélkül lerugja őt a 
bakról. 
Nem, ez nem tragédia. 
Csak annak a daroini tételnek drasz- 

tikus igazolása, hogy a létért való küz- 
delemben az acélból és gummibal készül? 
kerék megöli a fakereket, a szép pircs 
küllős fakereket és a polán mellől a ho- 
munkulusz röhögve diktálja az uy re- 
kordsebességet pihenőre és megnyugcás- 
ra áhitó életünknek... 

Felesleges... 
Az egyik francia-amerikai biztosító 
társaság, tekintettel a leszerelési konfe- 
rencia ragyogó és megnyugtató credmé- 
nyeire, elhatározta, hogy biztositásokat 
köt uj háboruk pvagy forradalmak esetére 
is. Az uj biztositási üzletágra már jabá- 
ban verbuválják az ügyfeleket. A biz- 
tositó társaság feltételei szerint minden 
háboru és forradalom ellen bebiztosi:ntt 
embert elszállitanak a földkerekségének 
valamelyik paradicsomi szigetére, anol 
addig rejtegetik és dédelgetik őket, amig 
az a kis balhé palahol a föld másik pé- 
lusán simán elintéződik, azaz a rnegfele- 
lő számu százezrek és milliók fübe ha- 
rapnak, meszesgödörbe kerülnek, grá- 
nát és aknarobbanás következtében eset- 
leg közvetlenül és szárnyak nélkül száll 
a mennyországig és a megfelelő számu 
fülek megsüketülnek, szemek megpakul- 
nak, asszonyok özveggyé, gyermekek ár- 
vpákká lesznek. Aztán mindeniket vattá- 
ba csomagoloa épen és sértetlenül viszik 
vissza a béke angyalát éppen köszöntő 
hazájába.. 
Képtelen ez az ötlet? 
Semmi esetre sem! Hiszen amint ol- 

vassuk a beszámolót, a biztositó társaság 
máris összegyüjtött ő és fél milliárd lej- 
nek megfelelő összeget erre a különés 
üzletre. ; 
Amely azonban mégis tisztára felesle- 

gesnek látszik. 

B. L. 6. OLDAL 

. 

nem vette figyelembe, s szó nélkül 

Az elmult és még mindig csonltjainkon 
rágódó háboruban mi már ugyis ugy 
megtanultuk a lógásnak és dekkolásnak 
nemes müvészetét, hogy bennünket ugyan 
nem lát az a hősvértől pirosalt gyásztér 
vitézi pózban... 
Ez a generáció már megkölötte a maga 

életbiztositását a front minden opeszedel- 
me ellen!... 

z 

- Felfedezték az Amundsen-expedi- 
ció állomáshelyét. Londonból jelenik: 
A szovjet egyik sarkvidéki tudományos 
expediciója szenzációs felfedezést tett. 
Cheluskin-foknál rábukkantak Amund- 
sen 1919 évi expediciójának állomáshe- 
lyére, ahol megtalálták Amundsen sa- 
játkezü jegyzeteit, valamint egyik ka- 
pitánytársa feljegyzéseit. Találtak egy 
rölöpöt is, amely az állomás helyét je- 
ezte. 

- VÉGREHAJTÁS KARHATALMI 
SEGÉDLETTEL. Dicsőszentmártonból 
jelentik: Pár hét óta megint munkába 
kezdett a betegsegélyzőpénztár végrehaj- 
tója. Rendőrrel jár üzletről-üzletre, ház- 
ról-házra, s különös előszeretettel foglal- 
ja le a párnákat. Igy dr. Pálffy főjegy- 
ző tiltakozását a rendőr jelenléte miatt 

hozzá- 
látott a párnák és butorok lefoglalásá- 
hoz. A nem éppen kellemes modoru vég- 
rehajtó megjelent a Kárpáti-szállodában 
is s mivel a hátralékos 1800 lejre nem 
találta elegendőnek a kávéházi billiárdot, 
a lakásberendezést is lefoglalta. Szőke 
bodegás, Szovátán futkos a megélhetés 
után, s mivel ő is hátralékban van pár 
havi járulékkal, bezárt lakását fel akarta 
töretni, hogy foglalhasson. Ebben pusztán 
a rendőr akadályozta meg, ki jobb be- 
látással nem engedte meg az ajtónak 
tolvajkulccsal való felnyitását. IEgyéb- 
ként annak, hogy az utóbbi hónapokban 
nagyon felgyültek a betegsegélyzői hát- 
ralékok, maga a betegsegélyzőpénztár az 
oka, mert egyáltalán nem inkasszál s 
csak ha jól felgyül a sok hátralék, lát 
hozzá a külön költség felszámitása mel- 
lett a végrehajtáshoz. 

- Román-bolgár emlékünnep. Vasile 
Stoicának, Románia szófiai követének 
kezdeményezésére Grivicában nagy em- 
lékünnepélyt rendeztek, Grivica elfogla 
lásának évfordulója alkalmából. Az em- 
lékünnepélyen résztvettek a bolgár 
kormány képviselői is, Stoica követ és 
Grigore Vasile volt román-bolgár mi- 
niszter vezetésével. Az ünnepély a Ká- 
roly király által emelt kápolnában folyt 

- Világrekord a viz alatt. Egy ausz- 
tráliai buvár saját találmányu szerke- 
zet segitségével egy óráig és négy per- 
cig tartózkodott a viz alatt. Ezt a bra- 
vurt a tengerészeti hatóságok és több 
tudós részvétele mellett hajtotta végre 
a buvár. Az eredmény világrekordot 
döntött meg és érthető meglepetést kel- 
ett. 

* Weisz Ilona zongoramüvésznő zon- 
gora és modern zenenevelési tanfolyamát 
onika-Dó módszer szerint szeptember 
1-én megkezdi. Beiratások naponta d. e. 
10-1-ig, d. u. 35-6-ig. (Cérna-ut 7.) 
- A SCHERG ÉS TAÁRSAI POSZTÓGYAR 

ÉRDEKELTSÉGE A CEHOSLOVAKÁNÁL. 
Bukarestből jelntik: A Cehoslovaka Első Ru- 
hakonfekciógyár r.-t. szeptember tizenhete- 
diki közgyülésén az alaptőkét felemelik és 
az uj részvénypakcttet a brassói Scherg-gyár 
veszi át. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Az óÓceán felől 
érkező légáramlások miatt egész Nyugat-Eu- 
rópában felhős, borus és esős lett az időjárás 
és a szép napos idő már csak a Balkánra kor- 
látozódik. A hőség csökkenőben van. A bu- 
dapesti meteorológiai intézet jelentése szerint 
változékony idő várható, további hőcsökke 
néssel, helyenként kisebb záporokkal és vi- 
harokkal. : 

- A TUTSEK-NÖŐVÉREK HANGVERSE.- 
NYE a brassói római katholikus plebánia 
templomban ma, csütörtökön este fél 9 órakor 
lesz. A szépnek és müvészetnek minden barátja 
ott lesz ezen a ritka műélvezetet nyujtó hang- 
versenyen, melyen a két kiváló énekmüvész- 
nőn kivül közremüködik Stadler József orgo- 
namüvész és a Brassói Filharmónikus Társa- 
ság zenekara. ' 

- Az uj autómotorvonat első próba- 
utja. Bukarestből jelentik: Kedden dél- 
után próbautazást rendeztek az Ang- 

liából hozatott Sentinel Cameil moto- 
ros vonattal, amely, mint ismeretes, a 
Craiova-cafalati vonalon fog közleked- 
ni. A motoros minden várakozásnak 
megfelelt és a 106 kilométeres utat 130 
perc alatt tette meg. A CFR ezt a vo- 
natjáratot szeptember ötödikén kezdi 
meg. A motoros naponta négyszer fo 
közlekedni, a rendes vonatokon kivül. 
Ugyanakkor a CFR tudomására hozza a 
közönségnek, hogy ezen a vonalon 30 
százalékkal leszállitja a vasuti tarifát. 
nemcsak a rendes, de az uj motoroson 
is. Hivatalos értesülés szerint a mai nap 
folyamán a galaci kikötőbe ujabb mo- 
tor-vonat érkezett Angliából. 

. . [/ 

Zajzoni Rab István- 
e. a [4 / 

emlékünnep Hétfaluban 
Brassó, szeptember 1. 

Egy évszázada annak, hogy a brassó- 
megyei Zajzonban megszületett a csán- 
gók nagy fia, Zajzoni Rab István. A ka- 
1án elhunyt kiváló tehetségü költő szüle- 
tésének centenáriuma alkalmaból Bras- 
sómegye csángó népe ünnepet rendez, 
hogy lerójja a kegyelet és hála adóját. 
Eredetileg augusztus hó 28-ra volt ter- 
vezve az ünnepség, melyet a csángo f- 
juság rendezett volna, időközben azon- 
ban az ünnep nagyobbszabásuvá tétele 
érdekében belekapcsolódott a rendezés 
munkájába az Erdélyi Magyar Ág. Hitv. 
Gyámintézet és ezen keresztül Brassóme- 
gye csángó népének minden rétege ss 
most már a szeptember 4-ikére halasz- 
tott ünnep, mint az egyetemes csángó 
nép ünnepe fog áldozni Zajzoni Rab 
István emlékezetének. 
A szeptember 4-iki ünnepségeket a 

magyar evangélikus templomokban meg- 
tartandó egyházi ünnepségek vezetik be. 
Minden csángó templomban az ige hir- 
detése kapcsán a nagy csángo költőről 
fognak megemlékezni. Délután 4 orakor 
ünnepélyes felvonulás a Papp István- 
féle sörkertbe, ahol 3 órakor népünne- 
pély lesz. Este 9 órakor müsoros emlék- 
ünnepély az Istók-féle nagy vendéglő 
összes termeiben. Az ünnepségeket tánc- 
multság rekeszti be. 
A délutáni ünnepélyekre a belépés dij- 

mentes. Az esti előadásnál a müsor meg- 
váltása kötelező. Az ünnepségek alatt 
árusitani fogják a Zajzoni Rab István 
képét viselő emlékjelvényeket. 
A csángó nép szeptember 4ki ünnep- 

ségeiben részt fog venni az egész megye 
magyarsága, mely kegyelettel őrzi a sza- 
badság lantosának, Zajzoni Rab István- 
nak emlékét. 

Biztositás háboru 
esefére 

Konstantinápoly, szeptember 1 
Konstantinápolyi jelentés szerint egy Pá- 
risban székelő európai-amerikai biztositó tár- 
saság a háboru és forradalom elleni biztosi- 
tás legujabb formáját akarja bevezetni. 
A társaság meg akarja menteni a polgári 

társadalmat a mérges gázok és egyre jobban 
fejlődő hadifelszerelések által okozott rettene- 
tes végzettől és a következőket tervezi: 
Háboru, vagy forradalom esetén mindazo- 

kat, akik a társaságnak tagjai, elszállitják egy 
gyönyörü, valóságos paradicsomi szigetre, a 
hol mindenről gondoskodnak számukra. Ide 
nem érheti el őket a háboru szele és az em- 
berek nyugodtan megvárhatják, mig minden 
lezajlik, s csak akkor kell visszatérniök ha- 

zájukba. A biztositó társaság ecélból meg 
akarja venni a Prinkipo félszigetet, amely 
Konstantinápoly közelében, a Márvány-tenge- 
ren van. Szó van ezen kivül Korfu szigetéről 
is és több déltengeren lévő szigetről, amelyek 
az amerikaiak számára kellenek. A társaság 
már érintkezésbe lépett a Népszövetséggel, 
mert csak ezen az uton érhetik el, hogy a ki- 
vánt szigeteket kedvezőbb feltételek mellett 
bocsássák rendelkezésükre. Értesülésünk sze- 
rint a biztositó társaság már most 80 millió 
török lirával, azaz két és fél milliárd lejjel 
rendelkezik. 

- NAGYVAÁRADON VÉGE A KÁVÉHAZI 
ZENÉNEK. Nagyváradról jelentik: A nagy- 
váradi kávéházak be fogják szüntetni a ze- 
nét, mert nem birják el a zeneszerzők egyesü- 
letének fizetendő dijakat. Érdekes, hogy noha 
a biróság e dijakat nem itélte meg, Vanga, 
az egyesület képviselője, erőszakkal próbál 
érvényt szerezni követelésének. 
- ELHUNYT REFORMAÁTUS LELKÉSZ. 

Déváról jelentik: Juhász Izidor, közszeretet- 

nek örvendő piski ref. lelkész és tbesperes, au- 
gusztus hó 31-én délután szivszélhüdésben 
meghalt. A népszerü lelkész négy évtized óta 
müködött Piskin és felekezetre való tekintet 
nélkül nagy megbecsülésben volt része. Szep- 
tember hó 2-án temetik Piskin a megye rel. 
lelkészi karának részvételével. 

- Monarchista jelvényért - tizezer 
pezeta büntetés. Barcelonából jelentik: 
A napokban közöltük, hogy letartóztatták 
Habsburg Bourbon Károly főherceget. a 
kit a monarchista puccsban való részvé- 
tellel gyanusitottak. Ujabb hir szerint a 
főherceget, mivel osztárk állampolgár. ki 
fogiák utasitani Spanvolországból és csak 
monarchista jelvény viselése miatt bünte- 
tik meg tizezer pezetára. 

dos és rendkivül 

-Hadnagy Árpád iparmüvész plakát 
kiállitása. Az ipari és kereskedelmi elat tel vett szakmai szempontok igényej 
nem véve figyelembe, a modern iparmy 
vészet ágai közül a plakátmüvészet és 
grafika áll a legszorosabb összefüggé, 
ben. Néhány gondosabban előállitott ül 
földi folyóirat áttanulmányozása minden 
érvelés helyett legjobban bizonyitja ezt 
a tételt. Minálunk a modern plakátmüve, 
szet és a müvészi grafika egyrészt az iz. 
lés pongyolasága, másfelől a pénzhiány 
miatt a kereskedelmi életben még mindia 
nem foglalta el az őt méltán megillet 
helyet. Éppen ezért nem lehet csodáln 
ha Hadnagy Árpádnak, a fiatal brassój 
iparmüvésznek, aki a lipcsei iparmüvé. 
szeti főiskolán szerezte meg a müvészi 
adottságaihoz szükséges tudást, a ref 
mátus elemi iskola egyik termében ren, 
dezett müvészi plakátkiállitása nem hoz. 
ta meg azt az anyagi sikert, ami még a 
mai mostoha viszonyok között is megillet. 
te volna, bár plakátterveinek ötletessége 
és finom kivitele nagyobb figyelmet ég 
méltánylást érdemeltek volna. Plakátter. 
vei közül egy könyvkereskedés és egy 
virágüzlet reklámja ragadják meg a ( 
gyelmet a nemes egyszerüségü ötlet gon. 

hatásos megoldásával, 
izonyos, hogy ha kissé megismerik ér. 

tékes képességeit,. bővebb lehetősége; 
nyilnak tehetsége érvényesitésére, ami a 
brassói rendkivül fejlett üzleti élet iz- 
lésbeli kifinomultságának szempontjából 
okvetlenül nyeresége volna. 

- TEMESVARI HIREK. Farkas Dénes 
27 éves munkás feleségével történt duia- 
kodása közben békiteni akaró sógorát 
késsel leszurta. - A városi tanonciskolák- 
ban az 5 évvel ezelőtt kompromittált igaz- 
gatók legnagyobb része helyett ujakat 
neveztek ki. - A szervezett nyomdászok 
interveniáltak a helyettes polgármester- 
nél, hogy a nyomtatványokat ssak sze. 
vezett nyomdákkal készittesse a város. A 
vállalatok ugyanis nagyrészt kültöldi 
szervezetlen munkásokkal dolgoztatnak, 
a nyolcórai munkaidő és a vasárnapi 

Or.- 

munkaszünet mellőzésével. - A temes- 
vári sportkerület elnökké Sevici Tibort, 
titkárrá Ucenicet, tagokká Janculovice- 
ot, dr. Munteanut és Kiszela V. válasz- 
totta. - A dr. Baran Coriolan megyei 
prefekt távozásáról szóló hircek alaptala- 
nok. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 
- REFORMÁTUS ÜNNEPSÉGEK BRAS- 

SÓBAN. Szeptember 4-én, vasárnap a brassói 
reformátusoknak nevezetes napjuk lesz. Ezen 
a napon gyülnek egybe a város kálvinista fér- 
fiai, hogy megbeszéljék a Református Férfi- 
szövetség megalakitását. Erre az alkalomra 
Brassóba érkezett Tapaszy Sándor dr., a ko- 
lozsvári református theológiai fakultás tudós 
igazgató-tanára, aki vasárnap délelőtt igét 
hirdet a belvárosi templomban. Istentisztelet 
után lesz a református férfiak propaganda- 
gyülése, este 8 oórakor pedig a belvárosi tem- 
plomban a Nőszövetség rendezésében vallásos 
estély lesz, melyen Tavaszy dr.: „A gazdasági 
és szellemi válság és megoldásának távlata 
cimmel nagy érdeklődésre számottartó elő- 
adást tart. Az egyház veztősége felkéri Brassó 
református férfiait, hogy a vasárnapi isten: 
tisztelet után megtartandó szervezkedő gyülé 
sen jelenjenek meg minél nagyobb számban. 

- Az elüzött feleség bosszaja. Kon- 
stancából jelentik: Tegnap éjjel Viroaga 
faluban kigyulladt Petre V. Ungureanu 
gazda háza. Viz és oltószerszámok hiánya 
miatt a ház egy óra alatt teljesen leégett. 
A csendőri nyomozás kideritette, hogy a 
gyujtogatást Marita Ungureanu, a gazda 
felesége követte el bosszuból, mert nel 
reanu őt elkergette a háztól és más nők- 
kel élt vadházasságban. Letartóztatták és 
átadták az ügyészségnek. 
- Déván is követelik a városi ko"- 

verziót. Déváról jelentik: Szeptember 
hó 4-ére a dévai városi szinház épületé- 
ben nagyszabásu gyülést hivtak összé 
amelyen a konverzió általános kiterjesz- 
tését kérik. A gyülésen Perian étel 
polgármester fog elnökölni, s az ipat 
sokon és kereskedőkön kivül, mind x 
aktiv tisztviselők, mind a nyugdijas0 
továbbá a szabad foglalkozást üző ügy- 
védek és orvosok is résztvesznek a ma 
galomban. 

Péntek, szeptember 2-től 

Sohasem látott attrakciók! !! 
Szenzációs 1000/0-os németül beszélő filmsláger a cirkuszi artisták életéből 

A BOHÓ 
Sohasem látott cirkuszattrakciókkal! !! 

Koval Samborsky és Cili Zeidner 
Rendező: Max Reichmann. - Journal: FOX. 

MARCO, 
Nanonta előadások 5, 7 és 9 órától, vasár- és ünnepnanokon matiné I1 őrakor, délután 3, 5, 7 és 9 órako! 

SZErTEMEI 3. 



- AZ ISKOLAÉV MEGNYITÁSA AZ ! 
7E ZERVATA leipelui tt az irodahelyiségb fel-W Nemzeti marathoni bajnoksá 3s1RA ZENEKONZERVATÓRIUM Elitélé kommunisták epelei a eteyt iz i bajnoksás BAN. 1. A növenékek beiratkozása szep- iák s a benne levő pénzt kiszedték. A Ugyancsak szeptember 4-én, vasárnan tember 1-ével kezdődik, délután 5 és 6 Bukarcst, szeptember 1 közbirtokosság kisebb kasszáját a köz- Tendezi meg a központ megbizávából a óra között a konzorvattórium titkárságá- Az orheli törvényszék Fisman, Port- ségbáza pincéjébe cipelték le. s ugyan- ! el ire emeti erihori pai náb Hosszu-htca 9. elvetel feltételei nos, Tzurcanu és Bopesca kommunista olyan módon, mint a község szekrényét got. A táv 42 kilométer 195 méter. ugyanazok, mint az elmult skolaévben. o 

yan a ag Utvonal: Olympia pálya, Árvaház. fFe- 
k a . ác - . A . t t t ? t k . é " Z, !. 

lebbi felvilágositásokat, fizetégi ifjumunkásokat 3-8 havi fogházra itél- csákány okkal feltörték s tartalmát i csakanyo kete, Kut-, Vasut-utca, Prázsmár, Kö- özelenn z. . . te, mivel Besszarábiába i ő üritették. cös község elő isszatérés anaz könnyitésekről 1s tkársák Bynit. az szolgálták Beszarábiában akiiy módon A két kasszában összesen 8 eer ei : oarsa e satórás anazos j növendéekek szeptember és ake öttetésben á i központ- készpénz volt, amit egészébe Ívittek a 3 a. s pőzött felvételi vizsgát tesznek. E vizs- kültetésben álltak a moszkvai központ akterő betörők. reggel 7 órakor. A versenyre neveztek ák kizárólagos célja az, hogy a növen- . ékek képzetiségüknek megfelelő osz- Csernovic, szeptember 1. 
Ugyanazon éjjel Gyergyónr köz- az ország legjobb marafhonistái: , 

éulala eme tlen betörők hezoltuk Laijes rekorder (2 óra 59 perc 16.8 mp.], .. z, : z : Kovács József, Kobrizsa András. (mind- 
ílyba soroztassanak. Kezdő növendő- .Tegnap délután hirdetett itéletet az be. Itt a pénzszekrényt nem tudták fel- A é a kezdők tanfolyamába osztatnak be. itteni törvényszék több kommunista törni, hanem az iróasztalok fiókjait fe- áron A. iircan. eyires Astra Az oktatás szeptember 15-ével veszi kez- ügyében. Bruno laslovicit nyolc hónapi szegették fel de pénzt nem találtak. Az e s a Vif Daa B A le n detét. 3. Minden növendék maga vá- fogházra és tizezer lej pénzbüntetésre. aktákat nem bántották. í é . ee lelul 1 ke e jaszthatja meg a tanárát. Tulságos elfog. Rossner Maiert hat hónapi és hatezer A csendőrség mindkét esetben erélvyes (1. C. Buk. ezenkivül a osszufalusi - 2 . eltog g hin k Izvorul 5 és a Granicsár S. C. két ver- 
tság esetén azonban a tanárnak jogá- lejre, Goldsteint hét hónapra és tizezer- nyomozást inditott. Egyre erősebb a gya- ga ; töp Kel ver ut Én a növendék átvállalását megtn- leire, Stein Izraelt négy hónapra és öt- nu, hogy Csikmegyét szervezett rabló- enyrője Kelvező idő esetén Gáltól 

adni. Azokat a növendékeket, akiknek ezer leire, Rieber Károlyt hat hónapra bandák árasztották el. UTebb rekordjavttás várható.. atanerő tekintetében nincs határozott ki- és ötezer lejre, N. Jurgraut pedig két . : me vánságuk, az igazgatóság fogja a megfe- hónapra büntették. Az utóbbi kettőn ki- - Fej-, váll- és ágyékrheumáknál, Crszágos atlétikai verseny lelő tanárhoz beutalni. 4. Dima k. a. zon- vül valamennyien elvesztették állampol- idegfájásoknál, szaggatásnál és zsábánál Ard. goratanárnő külföldi tartózkodásáról gársági jogukat. a természetes „Ferenc József" keserüviz n visszatért s osztályát ismét megnyitja rendkivül hasznos péziszer. mely ora Szeptesnber 4-én, vasérnap jubiláris konzervatórium a megnyitandó ének- i x reggel egy poharral bevéve, az emésztő- iünnepségeivel kapcsolatban országos jel- Aztaly részére Bickerieh Aenne anárnót Kif osztották a gyergyó- rignát fől kifisztija. Eeyetemi i iczü atlénkai velsenyt rendez az Azadi erte meg angkikékpzés és korrepe- s E . rukakon szerze lapasztalatok anusit- tlétikai Club. ersenyszámok a követ- 
zio). Minákét hölgy az oktatást éja kiénf alvi község 1 és k 02Z ják, hogy a valódi Ferenc lózsei viz kezők: 100, 400, 800 és 3000 m. sikfutás, szeptember 15-én kezdi meg. A tanári birtokossági pénztárakat gyors és biztos hatása, kitünő gyomor- 100-200-400-800 m. staféta, diszkosz, tolégium egyébként változatlan . seritiszőító ézer. A srene déze ke és sulydobás, táv, magas és ru dusras egedü: Bobescu C. igazgató, Bicmel S. 'sikszere " 1z ySZerli c magasugrás, 5-ös csapat verseny. Junior Hedü A. Cello: Moldrik A Zongora: . é ikszer de, szeptember 1 ban és füszerüzletekben kapható. számok: 100, 400, 1500 m. suly és gerely- Bernfeld E., Bickerich Viktor (orgona is), Csikmegyében az utóbbi időben egy- - Szervezkedik a bánsági uszósport. dobás. Nevezések Szerb Tivadar cimére Weisz Ilona, Schlandt Walter, Dima és mást érik a rablások. betörések és ki- A temesvári Kadima Sportegylet és a küldendők. A versenyen indulnak Te- Muresianu kisasszonyok. Ének: Bicke- Sebb-nagyobb lopások. A csendőrség Rapid sportklub uszószakosztál a a na- mesvár. Arad és Nagyvárad legjobb at- rich Aenne, Elmélet (összhangtan, kon- Csak a legritkább esetben tudja kézreke pokban kérte leigazolását a ukaresti létái. Bukarestből valószinüen fapuan irapunkt, hangszereléstan) Richter Pál riteni a tetteseket. Ennek tulajdonitha- Központi Uszószövetségbe és amint ve- indul a 800 és 3000 méteres futásban. főzeneigazgató. Brassó, az „Astra -zenc- 10., bogy ujabb és ujabb, vakmerőbbnél- lünk közlik, még számos temesvári és - 

E
 

yel zmez vakmerőbb büncselekményeket hajtanak környéki e let fogja ugyanezt le- onzervatórium titkársága. 2 uC jelkmenveke tana * gylel 81 gyanezt csele ember tl 4 .z k Országos ipari és gazda- tégre. Már a községi pénztárakat kezdik kedni. A román uszósport tfehát a leg- A szepfember 2-től 4 s Bele aben i e , 
.. . . 

, Ta z . A 7 - 7 sá ny . gi kiállitás. A dévai Ipar- és Keres- losztogatni az egyre szaporodó bünö- jobb uton halad, hogy kellő megszerve- : erkezet pa evezőbajnokságo 2 sági kiatutas. ral par- es zők. zésével megalapozza fejlődésének egyet. Pan a beérkezett nevezések alapján 12 kedelmi Kamara, továbbá a dévai Me- 70 l hásálan e nelkülösütt ak egyet hemzet 53 hajóval és 211 versenyzévil zőgazdasági Kamara, végül az Astra, vergyókiénfalva községházában egy len, de eddig nélkülözött alapját. ryeni mint jelentettük.s október hó 2-9 nap- szobában és egymásmellett volt elhe- .Egy miniszter autóbalesete. Páris- edu Románia. habár a kormán yi 
jain Déván országos kiállitást rendez- lyezve a község nagy pénztárszekrénye ból jelentik; Levgues tengerészeti mi- gyesbe is benevezett Magyarország a 
lek. Az ipar- és kereskedelmi csoport és a közbirtokosság kisebb kasszája. Is- niszter Bordeauxban halálos veszede- ormányos kettes kivételével viszont részére, a dévai Népkertet jelölték ki, meretlen tettesek éinek idején a köz- lemben forgott. Autója beleütközöti egy minden számban indul. mig nagy szen- 
ahol a megyei iparosok és kereskedők ségháza hátsó bejáratát feltörték. A villamos kocsiba és összetört. A minisz- zációja az egész Európaba nokságolnak minden taxa fizetése nélkül saját költ- község nagy pénzszekrényét nem tudták ter könnyü sebekkel szabadult. hogy Néntetország mely vvike aeg- ségükön felépithetik pavillonjaikat. A mmrummmmzmmzex g ország. mel a le : rék ivés kereske erősebb evezős nemzeteknek, egyáltalá- 

zetközi evezős-szövetségnek. 

A zürichi Joung Fellws kolozsvári 
és nagyváradi gyenge szereplése után, 
jelenleg Ausztriában turázik. ahol ed- 
dig két könnyü győzelmet aratott egy 
linzi és egy innsbrucki csapat felett. 

kisiparosok és kereskedők 50 lejért kap- 
pak, helyet. A mezőgazdasági kiállitás 
helyéül a törvényszék előtti térséget Je- 
lölték ki, mig az etnográfiai kiállitási a 
érmegyeháza eeélra kilelült temeben 
elyezik el. A kiállitók 753, a látogatók . , 

50 szízelékos vasuti kedvezményben ré- Vasár nap Brassóban: szesülnek. ....... . 
* Dr. Debreczy Béla jgyvédi irodá- 

ját Brassóban, Sir. Reg. Maria 589 szám E g í B : uatt megnyitotta. u dres . Mi az okaaz Ön idegességének ? eri Megszökött haramia. Csikszeredé- . Miért magát szerejesélennet? ól jelentik: A napokban jelentettük, él filé ] jért nincsenek sikerei hogy a gyimesi községeket és környékü- a e a Vversem 
ket hosszabb idő óta állandó rettegés- UOlvassa el saját érdekében a hirneves buda- 
ben tartotta Bartos Károly gyimesalsó- es nemzefi mar atGoni-bajnokság pest egorvosDr.Feldmann sAndor: loeki bandita, aki az utakat elállotta s a 
kit balszerencséje elébe vitt, kirabolta Brassó, szeptember i 400 m. Ruck III.. Raileanu. i EGESSÉG ES Gyimesbükk nyilt utcáján két regáti Az utóbbi hetekben Romániában ha- 800 m. Nyström, Ruck III. Mvarost akart kirabolni, de ezuttal rá- tározottan nagy lendülettel folyik az 1500 m.: Nyström, Ruck II. . fizetett és csendőrkézre került. A csend- atlétikai szezon. Egymást érik a nagy 5000 m.: Láhni, Parsch. OSZTONELET őrség gyalog inditotta a csikszeredai versenyek, Brassóban, Kézdivásárho- 110 m. gát. Csegezy, Herold. ; ügyészséghez. Eközben Csikszépvizen Iyen, Predeálon, Nagyváradon, Aradon s Távugrás: Kreisel, Schlandt. II kiadás. C, 140 oldalas könyvét és abból pihenőt tartottak vele a csendőrök, amit alig van az országnak atlétája, aki ne Magasugrás: Csegezy, Orendt. feleletet kap mindenre. A tartalomból: Nemi a vakmerő ember arra használt fel, indult volna valamelyiken. Rudugrás: Csegezv, Herold. zavarok lelki okairól. / Ideges testi és lelki ogy éjjel felszakitva a csendőr-fogda Vasárnap ujra nagy napja lesz a ro- Gerelyhajitás: Rottmann, Wagner. baiok keletkezése. / Mikor kénytelen az em- primitiv vasrácsozatu ablakát, megszö- mániai at étáknak. Ezuttal ujra Brassó- Sulydobás: Rottmann, Herold. ber elpirulai. / A jó és rossz előérzetről. / A tött. Csak másnap reggel vették észre a ban, ahol ma talán az egész országban a Diszkoszdobás- Rottmann, Kindl. hipochonder. / A peches ember. / Az akarat szökést. fővárost sem véve ki, a legfejlettebb és 4x100 m. staféta. Ujsághy, Kreisel, ésazakaratgyengesés. / Az ideges fejtájásról. *A bibarczfalvi gyógyiürdő 50 száza- legjobban megszervezett sportélet van. Schmidt, Csegezy. Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása. é fölyi . i i AAz ideces sziv. / Az alvás és álmatlanság / Az lékos vasuti kedvezményét megkapta A brassói liga vállalta az idén ujra, Nagy nyeresége Brassó sportjának a énérzet betegségei. / Lelkiismeret. / Dado- melustin vasutállomással. (Brassói vo- hogy megrendezi, most hatodszor, a ha- svéd Nyström, aki a brassómegyei ut- sás / A sportoló nő. / Nyaralás és utazás. gyományos Bukarest-Brassó városközti épitést vállalkozó svéd cég mérnöke, ; ényszerképzet és kényszercselekedetek. tsü. Hana ssendőr yét a izedik paras- atlétikai versenyt. volt válogatott futó, aki két számban is Az ideges gyermek / A teltékenyss A Solat ellen, Sza mári tudósitónk jelen- A versenyre már minden előkészület indul Brassó szineiben. kleptománia. kóros hazudozás. ha- Eezerdán jeste lezamos hidfőjénél megtörtént. Sajnos, a tervezett „három Az idei verseny Brassó győzelmét igé- éjfélelem. po oldal ára 1 0s ke. megtámadta rasu g közcsendőrt, a aros rab ét hol sikorült nyélbeüt ri. Az eddigi összecsapások során 1926.- ató a BRAssól LAPOK Könyeve- .. * ' n. léti- . . . "ay it késével összeszurkált, Petrist a hely- agyszeben, aho ejlett atléti- ban, elsőizben Bukarest győzött 44.38 kereskedésében. ina : l - kai sportélet folyik, anyagi okokra va- arányban 3-2-1 pontozás alapjá - sz ; al s 1 y a va 2 pontozás pján. era ottatantóztatták ealleatásakot, ló hivatkozással nem vállalta a részvé- 1927-ben Brassó nagy fölénnyel 71:41 tövette et .. sez dőru varolni kez telt s igy a régi keretek közt, Bukarest arányban győzött. - 1928-ban az olim- éá a ; és Brassó legiobbjai mérik össze erejü- pia miatt elmaradt. - 1929-ben ujra A evilketnik. tanár ügye a tábla ket tizenhárom atlétikai versenyszám- Brassó győzött 59:56 arányban. A kö- előtt, ké své él releike Vulpeanu ban. .. vetkező évben Bukarest visszaadta a ánctanár 9 va ek Telebbezési tre alá- A brassói liga technikai bizottsága a kölcsönt (59.56). tavaly ujra a fővárosiak át szeptember 3-ére lüzi a ty napokban megejtette a válogatást is és győztek 59.47 arányban. Ha most győz- r éptember 3-ére tüzte ki a kolozs- Br válogatott atléta-csapata a kö- nének. ugy végleg birtokukba kerülne a 

A varró és szabászati m. iskola 
a Szt. János-utca 5. szám he- ari itélőtá 7 éke- .. lyett a Szt. János-utta 3. sz alatt 2e es élőtébla plprant mint, emléke velőszükép indul arerenybent három egymásutáni. vagy öt megszaki- vella 4 hi Zz ; . g 2) jsá : 6 Ő2 cii z : 

A törvényszéki tárgyalás annakidején m. Csegezy, Ujsághy tással elért győzelem esetére kiirt kupa. szepnt. 1 5.én nyilik meg. lövelkedett szenzációkban és botrányok- 
..... 

BRASSO nés a táblai tárgyalás is igen izgal- aASSOa 
elelon „asnak igérkezik. Dr. Kernbach orvos- 

akértő hir szerint teljesen eredeti vé- 
ményt fog a tábla elé terjeszteni. 

Érdeklődni és belratkozni lehet 

Str Minai Voevod (v Kolostor-u) 

25 sza. d. e. 10-2 és d u 8-5-ig 

Asíroa (Anollóé Mozs 
Csak ma csütörtökön, szeptember 1-én fut: 

„Szökés a holdogság országába" 
i 

Előkelő amerikai rádiótársaság 
keres szaktudással rendel- 

kező, garanciaképes 

Erdély városaiban. 
Ajánlatok ,AMERIKA 

alaít a bukaresti kiadóba 
(Bdul. Schitu Magureanu 21) 
- 

(DER WEIBLICHE CHAPLIN. 
ANNY ONDRA és SIEGFRIED ARNO-val. 

Pénfeken, szeptember 2-án, az összes Elmek királya : 

N KADET KISISSZONY" 
(LIsESKOMmMANDO) 

Főszerepben: DOLIY HAAS, GUSTAV FRÖMIICH, HALMAY TiBOR. 
Rendező: Bolváry Géza. Zene: Stolz 

és minden, ami a kárpitosnak 

kell. előnyösen vásárolható: 

Wilhelm Oberth A. G.-ne 
BRASSÓ, KORONA-szállóval szemben 

-- 

SZEPTEMBER . 
B. L. 7. OLDAL 

.



mu és korom alakjában a 

t
 

. 

Kövérek és soványak 
Vannak olyan egyének, akik akár- 

mennyit is esznek, nem hiznak el, a fel- 
vett táplálékokat nem képesek felhasz- 
nálni. ÉEzen egyének olyanok, mint azon 
émények, melyeknek igen erős huzat- 

juk van. 

Vannak viszont olyanok, s ezek na- 
gyobb számban fordulnak elő, akik a 
nélkül, hogy nagy evők vagy nyalán- 
kok lennének, folytonosan hiznak, poca- 
kot eresztenek az esztétika nagy bosz- 
szuságára, - amely inkább türi a nyu- 
lánk vonalakat, mint a hordó alakot. 
Ezen egyének olvan kémények. amik- 
nek nincs elég jó huzatuk és amikben a 
fütő anyagok elégtelenül égnek el, ha- 

kályhában 
és csövekben lerakódnak. 
Ezen egyéneket hájasoknak nevezzük 

s az alantiakban kitünik, hogy miért 
sajnálatra méltók? Az elégtelen vagy a 
rossz combustio (tápszerek elégése) ma- 
radék terméke a zsir (jelen esetünkben 
a hamuval és korommal azonos), amely 
a szövetekben felhalmozódva azokra 
nyomást gyakorol és néha anyira átitat- 
ja a szöveteket, hogy azok elfajulását 
(degeneráció) idézi elő. Ennek az lesz az 
eredménye, hogy a kellemetlen és fölös- 
leges anyagoktól megterhelt egyének el- 
veszitik mozgásuk rugalmasságát, az 
összenyomott, összepréselt és meglapi- 
tott élet fontos szervek pedig, mint a 
máj, sziv, tüdők, gyomor stb stb. egyál- 
talán nem képesek müködni, vagy csak- 
nagyon hiányosan. 

A hájkór nemcsak csunya jelenség, 
de egyben kellemetlen valódi betegség 
is. 
Mivel a hájkór az elégtelen oxydá- 
ció eredménye, azaz az emésztés csök- 
kenése, szükségszerüen találunk a vér- 
ben olvan tápmaradékokat, amiket az 
emésztés (csökkent voltánál fogva) 

egvrésze zsirrá átalakulva rezerva táp- 
anyagot képez, de egy része viszont to- 
xikus (mérges) alakban visszamarad. - 

nem 
tudott felhasználni. Ezen tápmaradékok 

Ezek kifejezetten mérgek: amelynek 
prototipusa a hugysav s ebből a szem- 
pontból a hájkór az antointoxikáció cso- 
portjába sorolható. 
Hogy ezen beteges állapotot megszün- 

tessük, különböző eljáráshoz folyamo- 
dunk, dieta, izomgyakorlatok, sport, fi- 
zikai eljárások (maszirozás, villanyozás, 
hő-izzasztás, fénykezelés stb.) 

Sajnos, ezen eljárások mindegyiké- 
nek, legyen az a legtökéletesebb is, kö- 
zös hátrányuk van. Nincsenek hatással 
a hugysavra és az urátokra (melyek a 
iányos assimiláció által előidézett mér- 

gek közül a legveszedelmesebbek) csu- 
pán csak felszabaditják azokat. Ez egy 
olvan felszabaditás, amellyel szemben 
ezen átkozott sók rövidesen visszaélnek. 
Mert valójában csak azért hagyják el a 
haslebenyt és a hasfalakat, hogy sziv, 
vesék, izületek, erek stb. felé áramolva: 
ezen szervekbe lerakódhassanak. Ezekre 
a helyekre kell tehát figyelmesek len- 
nünk. Innen származik az a sok baleset, 
amely a hájasokat éri, akik minden 
áron leakarnak fogyni. 

Sokkal célszerübb, ha azonnal egy 
desintoxikációs kurát kezdünk egy 
olyan reakció segitségével, mely a mér- 
geket vándorlásuk alkalmával leköti és 
a szervezetből kiküszöböli. 

Ezen reakció anyag az „Urodonal', a 
mely a hugysavat ugy oldja, mint mele 
viz a cukrot... Ezen kettős előnyén kivü 
az „Urodonal' még azon ritka és kiváló 
tulajdonsággal bir, hogy teljesen ártal- 
matlan, akár milyen gyakran és nagy 
mennyiségben is szedjük, továbbá pá- 
ratln hugyhajtó is. Bárki is használja 
az „Urodonal'-t, meggyőződhetik, hogy 
a vizelete napi mennyisége sokkal több, 
mint ahogy az a felvett folyadékoknak 
megfelelne. És honnan volna az a fölös- 
eges mennyiség, ha nem a felbomlott 
zsirszövetekből? 
Miután a helyzet nehézségét legyőz- 

tük, nyert ügyünk van. 

Mindcn ember annuit ér. 
ahány nyelvet tüd! 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 
ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Latzkó. Ára kötve 163.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta. 
dr. Latzkó H. Ára kötve 163.- lej. 
NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 163.- lej. 
Haladóknak II. rész 238.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. Írta: dr. 
Honti R. Ára kötve 163.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak l 

Schidlol dr.: „1000 szó 
gyakorlati módszere világnyeloveknek magán- 
uten való tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántanu 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható: 
Német nyelotan, vászonkötésben 204- L 
Francia nyelotan - 204- E 
Angol nyelotan . 204- 

Olasz nyelotan . 272.- L 

Spanyol nyelotan . 272- L 

Megrendelhetők a Brassói lapok Könyvosztályától 

BRASSO. 

Csütörtöktől kezdve ui 

Salon és lazz-zenekar 
Mérsékelt árak ! 

SZÁLLODÁBA 

szeptember 1i-től. megint Pusztai Béla 
zenekara muzsikál. 

Elismert jó konuha és italok olcső árak 
mellett - Társaságoknak külön szobák 

KIŐSZ KERESZTÉLY 
Telefon 41. tulaidonos. 
Ba t... íu 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Brasov (Brassó). 

Das 

gubenbürgijó - Deuntfg. 

Cageblatt 
in Sermanniiadi 

rünbduugsjahr 1sza) 
tít bie politifad) führeunbe 

Ztimme ber bentfden 
Doltsgemein[daftin 
Rumünien. Das befte 
adribtenblatt und 

bas merbelröftigfte 
Unzeigenorgan 

öufdriften megen Bezna uno HAnzetgen. 
peröffentfidhuns finb u ridhten an: 

Verwaltuns 
des Slebenbürg.-Deutiben Cageblattes 

Bermannftabt. Sibin (Rumánien) 
Königin Hiariafirafe 25. 

Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Geza, igazgatól. - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin rpád és Bernáth Érnől. - Temes-, 
Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, L (Str. Lonovici 5, 

Telefon: 1711. 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Suka- 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Bés : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár : 
Dénes Józset (Strada N. Curcheg 3, volt Vár-utca). - Lugos : Tóth Gyula, - Nagyszeben : Sziget- 
váry László (Strada Turnului 13.) - Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 

somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőldi hir- 
detőiroda, Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

/ 

. ű 

. 1 
: 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. ÁAllást keresőknek 250/0 kedvez 

Vétel-eladás 
Jó és olcsó bicikli megvétel- 

re kerestetik. Ajánlatokat „Bi- 

kereskedelmista 

etőleg hasonló 
cikli" jeligére a brassói kiadó- ány van. Ajánlatok ármegjelö- 
ba. 19136 léssel „Zongora használat 

ők. 

TELJES ELLÁTÁS 1i6 éves 

kerestetik Brassóban, 
ens, jó izr. családnál, ahol le- 

Vasárnap .50, illetve 15 lei Legkisebb hirde 1 
mény, 

év Az angol anyanyelvü E, Her 
részére mann, Brassó, (Rókus-utca 
intelli- szeptember 1-től ujra kezdl 

magán nyelv oktatását. 19101 

CROKER REGENYEI ka 

leány 

koru fiatal le- 

( 

jel- 
igáre a brassói kiadóba külden- tetenként csak 35 lej. A falp 

19103 szépe, A guruló kő, 
: 

Allást nyer 
mmrezk zzzzs Kiadó e 
Perfekt férfifodrász segéd, konyhás lakás, 

meg egy ügyes manikürös le- utca 49. 
ány azonnal beléphet Népfod-. 

0 
büszkeség, A kevély Katala 

és két szoba, Lismoyle. A másik, Női dip. 
Brassó, Hosszu- lomata, A szép Neville kisasz. 

19138 szony, A vándor madár, Vá. 
ratlanul.- BENICZKYNE 

rász, Brassó, Hosszu-utca 35. 
19137 

Lakás 

Vegyes 
BAJZA LENKE regényei szin. 

tén csak 35 lej ötetenként, 
Az átültetett virág, Családi 

szmem hagyomány, ázasság titi 

Kiülföldi tanulmányutamról ka, Hercegi korona, Nyoma. 
mzzzzzzzozszmsza megérkezve, gyönyörü iparmü- veszett, Rang és pénz, A hegy. 
2 szoba, konyha, butorozott vészeti ujdonságokat készitek, ség tündére. Kaphatók a 

szobák, üzlethelyiség olcsón ki- olcsón. Özv. Pellegrininé, Bra- Brassói Lapok könyvosztályá. 
adó. Brassó, Ciocrac 27. 19135 sov, Orfanilor 25. 19133 ban. 
zzzzzazo ztzzazszzza koztzzozameaa 

Primária Municipiului Brasov 

No. 15511-1932 

HIRDETMÉNY 
az összes kéményseprési munkálatok 
után járó dijak kihirdetése ügyében, az 
1932 évi január hó 15-én történt utolsó 
kihirdetése után történt módositások és 
kiegészitések figyelembe vételével. 
Egy kémény tisztitás földszinten 6 lej. 
2. Egy kémény tisztitás il. em. 8 lej. 
3. Egy kémény tisztitás II. em. 10 ej. 
4. Egy kémény tisztitás III. em. 12 lej. 
Ezen taxák minden egyes a kémény- 

ben levő csatorna (cilinder) után külön 
fizetendők. 

5. Egy kémény kiégetés egy földszin- 
tes ház magasságában 16 lej. 

6. Egy kémény kiégetés egy emeletes 
ház magasságában 

6. Egy kémény kiégetés két emeletes 
ház magasságában 24 lej. 

8. Egy kémény kiégetés három emele- 
tes ház magasságában 28 lej. 
A kémények magassága a kiégetendő 

ssatorna (cilinder) kezdetétől számitan- 

A kéményseprő köteles a kiégetés 
után ezen esetben szükséges kémény- 

tisztitást dijtalanul végezni, azaz ezen 
esetben nem követelheti a tisztitási, ha- 
nem csupán a kiégetési dijat. 
A pince és a mansard helyiségeket 

ugy a tisztitásnál, mint a kiégetésnél 
külön kell figyelembe venni. 

9. Egy egyszerü vaskályha tisztitása 
a csövekkel együtt 5 lej. 

10. Egy különleges vaskályha tiszti- 
tása a csövekel egvütt 10 lej. 

11. Egy konyhatakaréktüzhely tiszti- 
tása a csövekkel együtt 10 lej. 

2. Minden további sütőcső vagy üst 
utan még 2 lej. 

13. Egy nagy takarék tüzhely tiszti- 
tása kórházakban, internátusokban 16 lej 
14 Egy nagy takarék tüzhely tiszti- 

tása vendéglőkben, kávéházakban 
és cukrászdákban 20 lej 

15. Az államvasutak részére lent fel- 
sorolt munkálatokért és pedig: 

a) egy füst levezető tölcsér tisztitásá- 
ért 5 lej. 

b) egy füst levezető csatorna tiszti- 
tásáért 10 lej. 

c) egy vaskémény tisztitásáért 10 lej. 
d) egy nagy kazán tisztitásáért 50 lej. 
e) egy a nagykazánhoz tartozó ké- 

mény tisztitásáért 40 lej. 
f) egy kis kazán tisztitásáért 35 lej. 
g) a kis kazánhoz tartozó kémény 

tisztitásáért 20 lej. 
h) egy pléhkémény tisztitásáért 42 lej. 
16. Az államvasutaknak a bod-predeá- 

li vonalon 6 km.-nyi távolságon belül 
fekvő épületeiben végzett munkálatok 
után a dijak 50 százalékkal, 6 km.-en 
tul azonban 100 százalékkal emelkednek. 
ládii Egy uj kéménynek a felűülvizsgá- 
ása 
Ezen munka a háztulajdonos részére 

nem kötelező, hanem csupán annak ké- 
résére szükség esetében lesz eszközölve. 

18. A lakott kerületektől távol elszige- 
telt helyeken (kertekben, erdőben stb) 
fekvő házakban végzett munkák után 
egy 530 százalékos pótlék fennti taxákra 
számitható. 

19. Azon esetben, ha valamelyik ház 
ban 5-10 kémény vagy kályha van, a 
végzett munka után járó dij 10 százalék- 
kal, ha pedig több mint 10 kémény vagy 
kályha van, az ár 20 százalékkal f. é. 
szeptémber hó 1-étől kezdve redukálta- 

Brassó, 1932 augusztus 17. 
Comisia interimará: 
Presedinte: 
r. Voicu m. p. Dr. Popovici m. p. 

20 lej. 

25 lej. 

Secretar General: 

Akar 

husz évvel 
fiatalanb 

lenni? 
akkor szivlelje meg azokat 
a tanácsokat. melyeket 

Dr. KÁLDOR MIKLÓS, szanat főorvos 
nyujt Önnek 

Hogyan kerülhetiük el 
a korai öregedést ? 

c. művében. 

Az emberi szervezet. - Öröklődés. - A 
magyar faj öröklött tulajdonságai. - Mik 
a vér mirigyek. - Fáradtság, testi, szellemi 
kimerülés. - A sziv kitáradása. - Érelme- 
szesedés. - Vérnyomás. - A „változás 
tünetei és oka. - Mit tehetünk a fiatalság 
megtartása érdekében - Táplálkozás. - 
A tul bőséges táplálkozás. - A rágás. - 
A koplalás. - Gandhi. - Mik a vitaminok 
- Alkohol, kávé, tea, dohány. - ÁAlom 
levegő, nap. - Megöregedni és fiatalnak 

maradni. - Ára csak Lei 102.- 
Vidékre portó 10, utánvéttel 16 lejjel több 

Kapható a i 

Brassói Lanok Mönyvosztályában.] 

Müszaki könyvekben, 
nnyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 

raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

1 

; 

Románul tanulóknak ajánljuk 
a dr. DÁV D GYÖRGYéle 

oAN 
NaEVAN 
és gyakorló könyvet, amely legalkalmasab' 

a román nyelvnek magánuton 

! a ! m 

TANITÓ NÉLKÜL 
való elsajátitására. a 200 oldalas köny' 

ára 80 lej, keménukötésben 190 lej. 
- om 

Elvan ismerve, hogy legiobb adr. Dávid-féle 

RoAÁ 
mely részenként több mint 24 ezer szó! 

tartalmaz - A magyar román rész füzvé 

80 lej, a román maguar rész szintén L. 
lej. A két rész egész vászonba kötve 18 

-— 

Mellényzsebben hordozható 

EHHHPU 
román szótár a két rész vászonkötésben 
60 lej. - Fenteket a pénz előzetes 

küldése mellett bérmentve szállitja a 

ErassóilapokKönyvosztál)? 
A Brássói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nuomása 


